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ESEMENYEK.
ANYAG EGY RÉMREGÉNYHEZ. —AZ UTCA LEÁNYAI. — A KONGÓT ANNEX-

ÁLTÁK. — A TÖRVÉNY ÉS A BÍRÓ.

A,7 Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség 1908 szeptember 5-, 6- és 7-én

rendkívüli kongresszust
tart a következő napirenddel:

I. A rendkívüli kongresszus egy behívásának 
meg okolása.

II. A központi vezetőség jelentése.
III. Szövetségi ügyek.
IV. Indítványok és interpellációk.
A kongresszus megtartásának szín ye: 

NEW BRUNSWICK, N. J.
Kérjük az osztályokat, hogy küldő siket 

haladéktalanul válasszák meg és azokat azon­
nal jelentsék be a központi titkárságnál.

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy a szerve­
zetet SAJÁT KEBELÜKBŐL válasszák meg 
küldötteiket még akkor is, ha ez nagyobb áldo­
zató róna némely szervezetre.

Elvtársi üdvözlettel
a Központi Vezetőség.

A NÉP URALKODJON-E?

..Bizonyára a nép fog uralkodni; a 
nép uralkodott; a nép uralkodik. Szé­
gyen arra a jelöltre, ki az amerikai 
népet azzal a nyilatkozattal sértegeti, 
hogy választóinak többsége megvásá­
rolható.”

Sherman,
a republikánusok alelnökjelöltje.

William Jenings Bryan, a demokraták elnök- 
v,<’1 Je tette fel a kédést elfogadó beszédében: 
A ép uralkodjon-e?” Ez a kérdés volna 

Bryan szerint a közelgő választási hadjáratnak 
alapja. Hogy Bryan mennyire oda ütött, ahol 
legjobban fáj. fenti idézet bizonyítja. A repub­
likánusok sohasem voltak érzékenyek, sem ön­
érzetesek. Az a tény, hogy most a nemzet érzé- j 
kény -égére s önérzetére appelálnak, magában 
- iszonyúja, hogy Bryan az egyszer igazat 

m.-rí.lőtt: az Egyesült Államokban nem a nép

* republikánus párt uralma a nép uralmát 
:-e? Elég egy pillantást vetnünk az Egye­

sült Államok politikai és gazdasági életére, 
h- \o a tagadhatatlan tényekből megállapit- 

1 ássuk, hogy a nép uralkodott-e, vagy a nép 
iralkodik-e ?

A népuralomnak kifejezést kellene taílálni a 
• épképviseletben. Az Egyesült Államok „nép”- 
épv -életében nem találjuk a nép képviselőit. 

*■ sz enátus 90 tagból áll s a 90 szenátor közt 
alakúk, hogy van 14 hivatalnok, 54 ügyvéd, 

17 kapitalista, 2 nagybirtokos, 2 iró és 1 ügy­
nök.

Mines egyetlen egy munkás sem.| Vannak 
;epv selöi a .republikánusoknak, a demokraták - 
'.ak. vagyis a kapitalisták politikai párjainak, 
le n ncs képvsélője egyetlen munkáspártnak, 
•gye len munkásszervezetnek sem. A társada­
lmi parazita osztályát képviseli valamennyi 
-zenator; a munkásoknak, a tudajdonképeni- 

uépnek, az államfentartó elemnek, nincsen kép- 
iselöje a szenátusban.
A cépviselőházmk 386 tagja van. Ezek közt 

utunk 236 ügyvédet, 65 kapitalistát, 15 föld- 
•irto.oost és 70 egyéb parazitát.

De nincs’ köztük egyetlen munkás sem. 
ügyetlen munkáspártnak, egyetlen munikás- 
zerv ezernek sincs képviselője itt sem. Lehet-e 

a nép parlamentjének, a népuralom kifejezőjé­
nek nevezni azt a testületet, moly a népnek 
csak egy csekély töredékét képviseli ? Azt a to­

ed éket, mely a nép nagyobb, számra nézve 
.égtélénül hatalmasabb rétegét a bérszolgaság 

; ármában tartja.
A republikánusok mind két házban határo­

zott többségben voltak s többségben vannak 
ma is. ök alkották a törvényeket. Találtunk-e 
i törvényhozás alkotásaiban csak egyet is, 
mely a nép akaratának lett volna kifejezése? 
Tud-e a republikánus párt csak egy tényre is 
hivakozni, mely azt mutatná, hogy a munká­
sokra fontos kérdéseket megoldotta, vagy ha 
igen a munkások javára oldta e meg?

H vatkozik a becstelen hivatalnokok üldözé­
sére, a trustok ellen indított képmutató had­
járatra, a kistőke védelmére a nagytőkével 
z&mben. Engedjük meg, hogy mindezt jóhisze- 

müleg tette. Tegyük fel, hogy munkájában 
eredményt ért el. Mondjuk, hogy a kapitalista 
allan hivatalnokainak becsülete oly tiszta, mint 
a hó A kérdés az, hogy a kapitalisták végre- 
hajtc-bizottságának korrupciója fájt-e a nép­
nek? Segit-e a népnek csak a legcsekélyebb is, 
irogy a hivatalnokok ezután nem csapják be a

kapitalista államot? Tegyük fel, hogy a Trus­
tok hatalmát megnyirbálta s ezután a trustok- 
nak több furfangra llesz szükségük, hogy a kis- 
tőkésből kiszorítsák a lelket. A kérdés ismét 
csak az, hogy mennyiben segít a munkásnépen, 
ha a középosztály valamivel később fog proíe- 
tárizálódni ?

Ha a republikánus párt oly őszinte is lett 
volna, mint amilyen képmutató volt, ha mun­
kája oly eredményes is lett volna, mint amilyen 
eredménytelen volt, ha még annyira a népura­
lom kifejezője is akart volna lenni, mint ameny 
nyíre nem akart, a kapitalista rendszerben, a 
gazdasági deszpotizmussal szemben, nem tudta 
volna a nép akaratát diadalra juttatni a politi­
kai téren.

Az Egyesült Államok politikai arénáján nem 
a nép uralkodott s igy jogosan tette fel Bryan 
a kédést: „A nép uralkodjon-e?”

Még inkább igazolva látjuk e kérdést, ha a 
gazdasági harcmezőre vetünk egy pillantást.

Amikor a gyárak teljes üzemben voltak, ami­
kor a munkásnak százszor több alkalma volt, 
mint ma, hogy vevőt találjon munkaerejére, 
amikor a legtöbb kapitalistának érdeke volt, 
hogy elkerüljön egy-egy sztrájkot, hogy össze 
ne ütközzön a munkásokkal, még akkor is nyil­
vánvaló volt, hogy a kapitalista osztály uralko­
dik a munkás osztály felett s uralmának bizto­
sítására rendelkezésére ál! minden eszköz. Még 
világosabbá vált ez az uralom a gazdasági vál­
ság következtében. Az áruraktárak megteltek. 
A munkások által teremtett életszükségletek 
halomban vannak s a munkásosztálynak nincs 
joga. hogy szökségleteit kielégítse. A gyárak 
kapuit lezárták, a gépék tétlenül állnak. A mun­
kásoknak érdeke volna, hogy bemenjen a gyá­
rakba s előállítsa az élet fen tartásához szüksé­
ges javakat. Nem teheti, mert a termelés esz­
közei a kapitalisták tulajdonában vannak. A 
munkásosztály ki van szolgáltatva a kapitalis­
ták kényes-kedvének. Megalázó jótékonyságuk­
tól függ, hogy soraink közül ezrével ne dől je­
nék ki az éhség miatt. Tőlük függ, hogy munka 
erőnket megvegyék-e vagy ne. S ha megveszik, 
tőlük függ, hogy milyen áron.

Csak a tudatlanság vagy a gazság tagadhat­
ja, hogy a kapitalista osztály uralkodik s még 
ha Bryan nem is tenné föl a kérdést, előtérbe 
nyomulna : „A nép uralkodjon-e ?”

Kétségtelen, hogy Bryan a mai idők egyik 
legkiválóbb szónoka s legtehetségesebb poli­
tikusa. Azonban az ő megválasztása nem fogja 
e kérdést megoldani, mert Bryan csak Bryan, 
s nem pedig „nép.” Amerika népének volt már 
része a demokrata párt uralmában is, de akkor 
sem a nép uralkodott. A demokrata párt is a 
kapitalista termelési rendszernek hive. Ez a 
rendszer gazdasági rabságba sülyeszti a népet 
s a politikai szabadságot lehetetlenné teszi.

Váltogathatják egymást a politikai pártok, a 
törvényhozók, az elnökök, mig a gazdasági 
rendszer meg nem változik, nem változott 
semmi. A gazdasági rendszeren változtatni s 
a kédést megoldani a szocializmus hivatása. A 
jövőnek ipari társadalmában nem lesz kizsák­
mányoló és kizsákmányolt osztály. Csak mun­
kálkodó mép lesz, melyen nem uralkodik senki, 
viszont a népnek sem lesz kin uralkodni. Az 
„uralom” ismeretlen lesz.

És az ipari társadalom már előre veti suga­
rait. Az a társadalom, mely eltörölve a kapita­
lista rendszert, fölöslegessé teszi a politikai^ 
pártokat s egyaránt a lomtárba teszi a mai pol­
gári pártok elvinyilatkozatait s választási jel­
szavait.

----- o-----
SZOCIALISTA TEMETÉS.

Kötelességet teljesítünk, mikor megemléke­
zünk táborunk egy ifjú harcosáról. Sajnos, 
csak rövid ideig küzdhetett velünk, mert a ha­
lál elrabolta tőlünk. Alig ismerte meg magasz­
tos eszméinket, ágyba került az ifjú s nem ve­
hette ki részét a harciból, bár erős akarat volt 
benne. Németh Gyula, 18 éves géplakatost e 
hó 15-én adtuk át az anyaföldnek. Utolsó kí­
vánsága ez volt: ‘"Édes atyám, kívánom, hogy 
temetésemre hívja meg a bridgeporti szocialis­
tákat és azok búcsúztassanak el. Szerettem 
őket és eszméjüket, sajnálom, hogy nem ve­
hettem ki részemet a küzdelmükből — pedig 
testem-lelkem velük érez.” E legutolsó kívá­
natnak mi bridgeportiak eleget tettünk. Szép 
számban jelentünk meg elv-társak és elvtárs­
nők a végtisztességén. Sidó Lajos elvtársink 
megható gyászbeszédet tartott a sírjánál — os­
torozva a jelenlegi nyomorult rendszert, mely 
korai véget vet sok millió ember életének, mi­
előtt élvezhetnék az élet örömeit. Az elhunyt 
ifjú harcost édes atyja és testvérei gyászolják.

ELVTARSAK!
Terjesszétek a Népakarat“-ot.

ROCKEFELLER JÖVEDELME.
Tíz évvel ezelőtt a megejtett számítások sze­

rint John D. Rockefeller évi jövedelme 30 mil­
lió dolárra rúgott. Hogy mennyi a jövedelme 
ma, azt kiszámítani nagyon bajos. Rockefeller 
jövedelmének egy részét tudvalevőleg az olaj­
iparban befektetett tőkéj~ után élvezi. Ezen 
iparba történt tőkebefektetéssel Rockefeller a 
legnagyobb hasznot hajtó vállalkozásba bo­
csátkozott és eddig még semmi nem bizonyult 
oly hasznothajtó üzletnek, mint az olajipar. 
Tíz évvel ezelőtt — mint kiszámították — 
Rockefeller havonta 400.000 dollár készpénzt 
kapott csak az ezen iparba fektetett részvényei 
utál.. Azóta azonban a Standard Oil Co. rész­
vényeinek legnagyobb részét magához váltotta 
igy a jövedelmet belőle ma már majdnem egye­
dül ő élvezi. A Standard Oil Co. a modern ka­
pitalista rendszer hatalmának legjellemzőbb 
megtestesülése. Nemcsak az Egyesült Álla­
mokban, nemcsak Európában, hanem az egész 
világon a Standard Oil Co. uralja az olaj és 
petroleum ipart, India legkisebb falujának vas­
úti állomásain ott látható a Standard Oil Co. 
olajszállító vasúti kocsija, éppen úgy, mint 
ahogy China legbelsejében lévő chinai város 
szatócsának olajos korsóján is a Standard Oil 
Co. cég felírása látható.

A köves Arábiában és a Szaharának sivatag­
jain tevéken Standard Oil Co. névvel ellátott 
korsókban szállítják az olajat és ilyenekből fo­
gyasztja azt az Alaskában lakó eszkimó vagy 
az Afrikában és Madagaszkár szigetén lakó 
bennszülött. A Standard Oil Co. az olajipar 
terén uralja ma a világot. Mindezekből a ha­
szon mind J. D. Rockefelleré. Mindenki, aki 
olajat vagy petróleumot {lasznál, bárhol az 
egész vlágon, Rookefellenjdk adózik.

Rockefellernek azonban (nemcsak az olaj­
iparba fektetett részvényedből, hanem más 
vállalatokból is óriási jövedelmei vannak. Már 
az 1895. évben az Egyesült Államok összes vas- 
utjainak egy ötöd részét részvényekben kezei­
ben tartotta. Hogy ma már mily hatalmat és 
befolyást gyakorol a vasutak felett, senki nem 
tudja. Tény az, hogy csupán egyetlen egy vasút 
van, hol csak néhány millióval van érdekelve 
és .hozzávetőleges számítás szerint évi 15.millió 
dollár jövedelmet húz csupán csak vasúti rész­
vényeiből. Rockefeller azonban nemcsak hasz­
not hajtó vasúti részvényeknek tulajdonosa, ha­
nem vas- szén- és rézbányák felett is rendelke­
zik, továbá villamos vasutak, világítási iparvál­
lalatok. gáz- és villanyvilágitási üzemek, ál­
lami kölcsönkötvények, gőzhajózási, telegráf- s 
telefon-társaságok, óriási szállodák, felhőkar­
coló épületek, egész utcatömbök, életbiztosító 
társaságoknak és bankoknak részben és egész­
ben tulajdonosa. Nincs az a hasznothajtó vál­
lalkozás, hova Rockefeller tőkéjének egy ré­
szét be nem fektette, rengeteg miennyiségü föl- 
dók, farmok képezik egyrészről tulajdonát, 
másrészről földbirtoknak kölcsönnel való meg­
terhelése révén a farm tulajdonosok neki dol­
goznak és néki termelnek. Mig a mestersége­
sen gyártott és folyton gyakrabban ismétlődő 
krízisek milliókat hajtanák kétségbeesésbe s 
kárhozatba, addig ezek az ő tőkéjét és jövedel­
mét szaporítják. Bankja a new yorki National 
City Bank legnagybob az egész Egyesült Álla­
mokban, hol naponta 100 milliói dollár van for­
galomban. A dolog úgy áll, hogy ma, aki ra­
kodik, utazik vagy táplálkozik, Rockefellernek 
mind adófizetője. Tőkéje és jövedelme napról- 
napra rettenetes módon szaporodik s vagyona 
ma meghaladja az 1500 millió dollár értéket. A 
tőke magántulajdona mig egyfelől már alig fo­
kozható nyomort teremt meg, másfelől ily 
szertelen nagy vagyonfelhalmozódást tesz le­
hetségessé.

ELFELEJTETT FIZETÉSJAVITÁS.
Az Egyesült Államok kongresszusa elhatá­

rozta. hogy j alius hó elsejétől kezdve 20 száza­
lékkal emelni fogja azon murikásdknak fizeté­
sét, kik 1000 dolláron aluli bérért kénytelenek 
dolgozni az államnak. A fizetiésjavitás a nap­
számos munkát végző munkásokra lett volna 
a legjótékonyabb hatással, kik évi 770 dollár­
ért adták 'bérbe munkaerejüket az Egyesült 
Államok kormányának. New York városában 
350 ily napszámos munkás van, kik a kikötők­
ben dolgoznak, azonkívül néhány száz a vám­
hivataloknál és a bevándorlási állomásokon tel­
jesít szolgálatot. A julius hó elsejére elhatáro­
zott fizetésemelésben azonban a napszámos 
munkások nem részesültek. Az 1000 dolláron 
aluli fizetést huzó kisebb hivatalnokok, szolgák 
megkapták a fizetésjavitást, ellenben a napszá­
mosokról megfeledkeztek. — Córtelyon George 
az Egyesült Államok pénzügyi titkára kijelen­
tette, hogy a napszámos munkások fizetése 
azért nem volt felemelhető, mert pénz már nem 
jutott rá.

Ki ne ismerné a ponyvadrodalom rémes his­
tóriáit? S ki ne bosszankodnék, undorodnék, ha 
látja, hogy akárhány szerencsétlen kába, mily 
mohón falja a „vérgrófnék” és a „vörösszakálu 
orvosok” hajmeresztő regényeit. Pedig akár­
milyen képtelenek s akármily bosszantóan un­
dorítók is e regények, az élet akárhányszor pro­
dukál hasonlóat

Valóságos rémregénybe valók azok a dolgok, 
melyek most egy városi korház homályából ke­
rülnek napvilágra egy betegnek halála kapcsán. 
A Philadelphia Hospital egyik ápolónője, Miss 
Dora Agnes Smith került a börtöbe. A vád: 
agyonforrázott egy beteget fürdetés közben. 
Az ápolónő, ki egyike a leggondosabb s legszor­
galmasabb ápolónőknek, azzal védekezett, hogy 
fizikai képtelenség volt munkáját úgy végeznie, 
hogy minden balesetet elkerüljön. Védekezése 
alapján megindított vizsgálat aztán kiderítette, 
hogy mig a magán-kórházakban egy ápolónőre 
egy nap legfölebb öt-hat beteget bíznak, a vá­
rosi kórházban, ahol állandóan öt ezerre megy 
betegek száma, egy-egy, ápolónőre naponta 
busz-harminc beteget bíznak, olyanokat, kik 
magukkal teljesen tehetetlenek. Az agyonforrá­
zott beteg egy félőrült öregasszony volt, a 
huszonegyedik súlyos beteg, kit aznap ez az 
ápolónő kezelt. Más kórházban ilyen súlyos 
beteg közül — az összes kórházak egybehangzó 
jelentése szerint — legfölebb hármat bíznak 
egy ápolónőre. Ugyancsak a többi kórházaktól 
leadott jelentések s orvosi vélemények szerint, 
négy-öt ilyen betegnél többet kellő gondozás­
ban részesíteni egy ápolónőnek teljes lehetetlen.

A megindított vizsgálat nyomán az is kide­
rült, hogy a legtöbb beteg, ha csak egy kissé 
mozogni bir, egyáltalán nem részesül ápolás­
ban, sőt dolgoztatják őket. Hogy a lelkiisme­
retlen ápolás, helyesebben a gondozatlanság 
következtében hányán pusztultak el, -kik egyéb­
ként megmenthetők lettek volna az életnek, 
semmiféle vizsgálat nem fogja kideríteni. Pe­
dig igen csinos anyagokat nyerhetnénk ilyen 
vizsgálatiból a leghátborzongatóbb rém regény­
hez is. Természetes, hogy az illetékes hatósá­
gok némák, mint a sir.

A nyomorultan fizetett s munkával túlterhelt 
korházi alkalmazottakat teszik felelőssé, ha 
egy-egy eset napvilágra jut. Pedig a város ad­
minisztrációs kiadásaiból a kórházakra is több 
pénzt lehetne fordtani.

1902-ben $10,940,328, 1903-ban 11,639, 621, 
1904-ben 12,326,888, 1905-ben 12,611,416, 1906- 
ban 13,483,387, 1907-ben 14,594,905, 1908-ban 
15,795,000 dollár volt a város adminisztrációjá­
nak költsége s ezeknek az összegeknek túlnyo­
mó része politikai szolgálatok megjütalmazá- 
sára fordittatott. Azok a városi alkalmazottak, 
kik a legszerényebb fizetést húzzák, vagy ott­
hagyják munkájukat, vagy hat ember munkáját 
kénytelenek végezni s ha a szükségképen ha­
nyagul végzett munka következtében emberélet 
esik áldozatul, mint a kórházakban nem egy 
esetben, ők kerülnek a vádlottak padjára, nem 
pedig azok, kik lehetetlenné teszik, hogy ren­
des munkát végezzenek.

*

„Társaidat öt dohára ítéltem, de téged hu­
szonötre ítéllek. Asszony! a te számodra nincs 
remény. Ha nem tudsz jobb életet folytatni, 
okosabban teszed, ha elhagyod Chicagót. Ha 
nem tudod elhagyni, okosabban teszed, ha a 
tóba ugrassz. A hozzád hasonlók is követhet­
nék majd példádat” — hangzott az ítélet és a 
tanács a chicagói Municipal Court padjain 
Going biró ajkáról a szerencsétlen Lazalle 
Berta ügyéinek tárgyalásánál.

Szegény Berta az utca leánya volt. Maga sem 
tudja, hogy lett azzá. „Nem tettem életemben 
soha semmi rosszat, csak amire a szükség kény- 
szeritett” mondá. S a szükség pedig arra kény- 
szeritette, hogy áruba bocsássa szépségét, tes­
tét, amig szépsége el nem hervadt, teste roncs- 
csá nem vált. Nem tett ő szegény semmi rosz- 
szat, csak amire a szükség kényszeritette. S 
tehet-e róla, ha a szükség őt is, mint annyi ezer 
mást, az utcára lökte, perditává tette, kinek el­
fonnyadt ifjúsága után az ital lett éltető eleme, 
kor-ház vagy börtön a menhelye.

A kapitalizmusnak szüksége van a prostitú­
cióra s ez a szükség megteremti a prostitúciót. 
S a kapitalista rendszer védelmezői — papoktól 
birákig — nem ítélik el érte a kapitalista rend­
szert, melynek a prostitúció szükséges követ­
kezménye. Nem tesznek semmit az ok meg­
szüntetésére. Sőt még az okozat ellen sincs 
mindég kifogásuk. Lett volna szegény Berta

még szép és fiatal, enyhébb lett volna a bünte­
tés, kegyelmesebb a bírói vélemény. De elsor­
vadt már az istenadta, oly látványt nyújt az el­
vénült ittas perdita, mely sérti a nagy urak ké­
nyes Ízlését, tehát jobban tenné, ha a tóba ug­
rana.

Érzi ezt az utca lánya maga is: „Azt hiszem 
igaza van. Kevés reménye van az ilyen nőnek, 
mint én vagyok. Ezer, millió asszony van ilyen, 
mint én. S az ilyen szegény, nyomorult terem­
tésnek kevés reménye van, a tó vize volna ré­
szemre a legjobb hely” — töredezte.

Mielőtt azonban a tóba ugrana, le kell ülni a 
büntetést, mert fizetni nem tud.

Going biró szavait pedig jól jegyezze meg 
magának minden munkás, férfi, asszony egy­
aránt. A kapitalista társadalom szentenciáját 
mondta ki azokra, kik a kapitalista rendszert s 
annak intézményeit tovább szolgálni nem tud­
ják. A férfit bérrabszolgává, a nőt perditává 
teszik s ha már hasznát venni nem tudják — a 
tavak vize takarja el a nyomorúságot, a szé­
gyent. Ne feledjétek el a biró szavait munkás­
emberek !

*

Régóta vajúdó kérdést oldott meg a belga 
parlament. A Kongo „szabad” államot kivette 
Leopold királynak, a vén kéjencnek karmaiból, 
ha nem is egészen, legalább részben.

Világszerte ismeretesek azok a vérlázitó ke­
gyetlenségek, melyeket Leopold emberei a sze­
rencsétlen néger rabszolgákkal elkövettek. Az 
állatnak nem kellett annyit dolgozni, mint a 
„szabad” állam lakóinak -s ha a tisztek nem vol­
tak a végzett munkával megelégedve, még eny­
he büntetés volt a félholtra korbácsolás, vagy a 
boldogtalanok egyik vagy másik kezének le­
vágása. Kongoi utazók lefényképeztek több 
ilyen áldozatot s a képek annyira felháborítot­
ták a közvéleményt; iiogj^ÄMBfeJpaäf Egyesült 
Államok erélyesen tiltakoztak a kongoi gazdál­
kodás ellen s beavatkozással fenyegetődztek.

Ekkor pendítették meg a belga parlamentben 
azt az eszmét, hogy Kongo államot bizonyos 
kárpótlás fejében Belgium vegye át a belga 
királytól. Most az átvételt megzavarta a belga 
parlament, azonban a királypártiaknak sikerült 
azt elérniük, hogy a ’király jövedelme ezáltal 
nem csökken s párisi szeretőivel szemben épp 
oly bőkezű lehet, mint eddig volt.

Annyit azonban lehet remélni ez átvételből, 
hogy azoknak a vadállati kegyetlenségeknek 
száma, melyek oly szomorú hírnevet szereztek 
Leopold kongoi uralkodásának, bizonyos mér­
tékben csökkenni fog, ha egészen nem is szűn­
nek meg. Az Egyesült Államok megelégedéssel 
veszi tudomásul az átvételt, mert az amerikai 
kapitalisták érdekeit szem előtt tartotta a belga 
parlament.

*

Ismét eggyel több példa, hogy -mennyit ér a 
törvényhozás munkája a kapitalistákkal szem­
ben :

Pennsylvania állam törvényhozó testületé 
1907-ben törvényt hozott, mely szerint az élel­
miszerek hamisítása büntetendő s természetes, 
hogy ez a tö.rvény nem volt ínyére azon kapi­
talistáknak; kik a homokból cukrot, a kőből 
lisztet tudtak gyártani, szóval, kik a csodatevés 
terén tultettek magán Jézuson is, mert az csak 
a vizet változtatta borrá, -mig az élelmiszer­
gyárosok sikeres kísérletet tettek majdnem 
minden élelmiszerrel.

Az államügyész perbe fogott a Pure Food 
Law alapján egy ilyen élelmiszer hamisítót s a 
bíróság Bell biró elnöklete alatt alkotmányelle­
nesnek jelentette ki a törvényt, következés­
képen érvénytelenné tette s igy a vádlottat fel­
mentette.

Hát nem sült bolondok volnának a kapita­
listák, ha egy-egy rájuk nézve káros törvény 
beiktatása ellen igyekeznének megvesztegetni 
a törvényhozók többségét, mikor elég egy ágya- 
lágyult biró határozata, hogy a képviselők ha­
tározata érvénytelenné váljon?

A második osztály tagjait fölkérem, hogy az 
e hó 28-án, pénteken este 8 órakor tartandó 
RENDKÍVÜLI HAVIÜLÉSEN a napirend 
fontosságára való tekintettel okvetlen megje­
lenni szíveskedjenek. Titkár.

- nőtt s nem a nép uralkodik. Tehát nem- 
: ennek a vál»seí^^®ISÍ{áratrialc, hanem 
1 than a jelen kornak megoldandó problé- 

..A nép uralkodjon-e?”
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A NÉPAKARAT ÉS A BEVÁNDORLÓ.
„Uri utonállók” cím alatt megírtuk, hogy az 

amerikai magyar lapok következetesen éppen 
azoknak a szegény munkásoknak megrontására 
törekszenek, kiknek keserves Génjeikből ten­
getik hitvány életüket. Megírtuk, mikép segítik 
elő a West Virginiában végbemenő munkás- 
kizsákmányolást. Megemlietettük azt is, hogy 
a „Bevándorló" cimü újság a .Magyar menház 
ho;. utasította a munkát kereső magyarokat 
honnan saját 'költségükön Gary-be. a fos 
gató telepre szállítják őket. Erre a hírre a „Be 

■ vándorló" közleményünknek teljes egészben 
való leközlése után a következőket jegyzi meg 

„A Bevándorló a United States Coal and 
Co'e Co. Gary W. Ya. hirdetését sohasem kö 
zöle. A menház hírét leközöltük ugyan, mert 
jogunk van feltételezni, hogy a magyar kor­
mány által fenntartott magyar menház vezető 
sége nem fogja a magyarokat oda küldeni, ahol 
kifosztogatják. Mi tehát csak örültünk, ha hi 
rét adhattuk annak, hogy elvégre? még is csak 
munkához jutnak a munkanélküliek. De kérd 
jük a „Népakarat”-ot, a munkások lapját: Ha 
tudta, hogy a fenntnevezett bányában agyon 
sanyargatják a munkást, miért nem figyelmez 
tette erre már régebbn az olvasóit, miért éppen 
most, mikor a „Bevándorló” jóhiszemüleg és 
ingyen leközölt egy munka-hirt ?”

A “Bevándorló" megjegyzéseire a következő 
a válaszunk: Tudjuk, hogy nevezett társaság 
hirdetését a “Bevándorló” sohasem közölte. M 
nem is állítottuk, hogy közölte. így hát elhisz 
szűk, hogy nem részesül a munkásoktól elra 
bob három dollárokból, mint a többi magyar 
lapok.

Még azt is elhisszük, hogy ingyen közölte 
le a “Magyar Menház” hírét, amely hír azon 
ban a “Bevándorló” minden jóindulata dacára 
a magyar munkások nagymérvű kifosztogatá 
sát segíti elő.

A “Bevándorló” jóhiszeműségének alapja az 
mint ő maga is írja, hogy “joga van feltételezni 
hogy a magyar kormány által fenntartott ma­
gyar menház vezetősége nem fogja a magyaro 
kát oda küldeni, ahol kifosztogatják.”

Hát mi nem tudjuk, hogy a “Bevándorló 
miből meríti ezt a feltétlen bizalmat, amelylyel 
a magyar menház vezetősége iránt viseltetik 
de tudiuk azt — és bizoinyitani s hajlandók va 
gyünk — hogy a menház vezetősége nemcsak 
oly helyekre küldött már magyarokat, ahol ki 
fosztják, megrabolják a munkást, hanem olyan 
helyekre is. ahol rabszolgává tették; — és tud 
juk azt. hogy a menház vezetősége többször 
vállalkozott már a sztrájktörők szállításának 
undorító szerepére.

És mi tartjuk a ‘‘Bevándorlóit a magyar 
kormány és magyar menház oly jó ismerőjé­
nek, hogy feltételezzük róla. hogy ami jót a 
magyar menházról ir — 5 maga sem hiszi.

Hogy pedig a Népakarat miiért éppen akkor 
irta meg a Gary-ben végbemenő fosztogató­
kat, mikor a “Bevándorló” leközölte a menház 
munkabírót, ez azért történt, mert éppen 
“Bevándorló” hírének megjelenésekor jöttek 
panaszra a megtört és elcsigázott munkások 
Gary-ből — kiket az amerikai magyar lapok 
hazug hirdetései csábították oda.

Bármennyire jóhiszemű volt is a “Beván­
dorló” mikior a csábító hirt léközölte, hisszük, 
hog) jogos felháborodásunkat a fenti oknál 
Fogvit — még ő is méltányolja.

Az első osztály tagjait fölkérem, hogy az e 
29-én szombaton este tartandó RENDKÍVÜLI 
liAVIÜLÉSÉN a napirend fontosságára való 
t döntette! okvetlen megjelenni szíveskedjenek.

Titkár.

mmmm bibéi.
Sztrájk a vágóhídon. A földművelésügyi mi­

niszter rendeletét adott ki, hogy a 'közvágó­
hídon a husvizsgálatot az eddiginél sokkal szi­
gorúbban kell végrehajtani. Ez nem tetszik a 
mészárosmestereknek, mert eddig a felületes 
vizsgálat folytán sikerült sokszor beteg álla­
tok húsát is piacra vinni. De a mészárosoknak 
azért se tetszik az uj rend, mert lassúbbá teszi 
a szúrást is s a munkaadók kénytelenek lesz­
nek többet fizetni a vágólegények, akik akkord­
ba dolgoznak s az uj rendszer szerint keve­
sebbet kereshetnének. A mészárosok azonban 
többet fizetni nem akarnak sművei maguk nem 
mernek szembe szállni a miniszterrel, arra buz­
dítják a vágólegényeket, hogy a rendelet életbe­
léptetésének napján lépjenek sztrájkba azon 
indokból, hogy a rendelet rájuk nézve sérel- 
nes. A munkások azonban nem hajlandók a 

mesterek számára a gesztenyét kikaparni a pa­
rázsból s az ipartestület ama törekvése, hogy 
a közvágóhíd munkásait sztrájkba vigyék, nem 
sikerült.

Egy kis tükör. Alsóságon van gróf Erdőd! 
Sándornak több ezer hold terjedelmű hatalmas 
birtoka mely kiszámíthatatlan óriási hasznot 
hajt a grófnak, ki mellékesen többszörös mil­
liomos s kinek több helyeken annyi a vagyona 
ingó és ingatlanokban, hogy nem is tudja szá- 
montartani.

Ennek a grófnak a birtokán a cselédség nyo­
morúságos. nedves lakásokban, 2—3 család 
összeszoritva egy szobában tengődnek. 6—S 
tagú családjaikkal 18—20 élő lélek szívja ma­
gába egyetlen kis szobának nevezett lyuk gyil­
kos levegőjét. Azok a munkások, kik fáradsá­
gos munkájukkal halomra izzadja a gróf ur­
nák a milliókat, a tüdővész gyilkoló karmai 
közé jutnak gyermekestül, asszonyostul.

Ez az állapot már egy ízben felizgatta a gróf 
ur cselédeit és követelték az emberölő odúk 
helyett egészségesebb lakást. Valószínűleg igv 
gondolkodhattak : ha az uraság tud az ökrök­
nek szellős tágas istállót építeni, tudjon azok­
nak is, kik nélkül a ökör nem tudna barázdát 
hasítani. Az eredmény azonban csupán csak 
annyi lett, hogy az uradalom egy csomó téglát 
vitetett a mojorba annak jeléül, mintha a Ma- 
t hu sä lem korabeli épületek helyett csakugyan 
újat akarna építtetni. A téglacsomó már évek 
óta ott áll a jóhiszemű cselédség reménységére, 
de a gróf urnák, mint látszik, eszében sincs az 
építtetés.

Pusztuljon a cselédnépség továbbra is a pisz­
kos fészek bacillust tápláló levegőjétől! —
elég!......... Aki pedig véletlenül keresztülgázol
vagy 50 esztendőt a gróf ur szolgálatában, an­
nak őkegyelmessége nagykegyesen juttat 40 
korona évi nyugdijiat és punktum.

Gladys asszony kamattörlesztése. A szeren­
csés kezii Vanderbilt millióinak dicséretet zeng 
a sajtó, a magyar sajtó A magyar mágnásáévá 
lett Gladys asszony, Széchenyi László gróf fe­
lesége tátralomnici nyaralásában megpillan­
totta a budakeszi Erzsébet-szianatorium pro­
spektusát és úgy találta, hogy ebben a nya 
valyás országban sok a tüdőbeteg és kevés a 
szanatórium. Ami van, az is szűk. A jó magyar 
nép egészségtelen lakásokban senyved, rossz 
táplálkozás révén pusztul tuberkulózisban, 
mert hiszen a tüdővész és a nyomorúság egy 
anyaméhből született. A grófnő úgy találta, 
hogy ideje annak, hogy Magyarországra ho­
zott millióival csináljon valamit és ha az Er- 
zsébet-szan at őri u mn afc adja hozományának 
egy parányi részét, jó dolgot is csinál, aztán 
meglesz a kamatja is a hála, a hódolás, a nép­
szerűség nyilvános tenyésztésében

És Gladys asszony hir szerint, három millió 
koronát ad a budakeszi Erzsébet-szanatorium- 
nak, amelyet ezentúl — ha nem is hivatalosan 
— Vanderbiltnek, Gladysnek vagy Széchenyi- 
nének fognak hívni. Kétségtelenül szép, nemes 
tett ez. Sokkal jobban tette, amit tett, mintha 
például a lótenyésztés nemesítésére fordítja, 
vagy más hasonló célra áldozza. A nevét ekkor 
is a dicséretek koszorújával öveznék, az igaz. 
De mikor a jótékonyságot mérlegelik, ne feled­
jék, hogy az a három millió csak kamatja an­
nak a horribilis összegnek, amelylyel Vándor­
tól ték rendelkeznek. Még csak a kis ujjúkat 
se kell megörbíteni és kamat képében a köté­
nyükbe hull millió és millió korona. Hej, ezt 
a nagy tökét néhóz, keserves munka terelte 
össze. Olyan embereknek a véres, verejték es 
-munkája, akik nem lettek milliomosok, hanem 
megmaradtak kérges tenyerű, mindennapi ke­
nyérért dolgozó kuliknak, akiknek produktu­
maival merész- és szerencsés játékot űző Van- 
derbiltek csak egy kis. kamattörlesztés csinál­
nak azok részére, akik éppen az ő jóvoltuk, 
boldogságuk, milliójuk érdekében lesznek tu- 
berkulotikussá, nyomorékká, a jótékonykodás 
menhelyeinek szomorú lakóivá.

A munkások keresete és szükséglete. Ezen 
a címen a “Szocializmus” legutóbbi számában 
nagyérdekü tanulmány olvasható Rab Pál tol­
lából, amely a kétségbevonhatatlan adatoknak 
egész tömegével mutatja ki, hogy milyen nagy 
szakadék van a munkások keresete s szükség- 
i ete között s azonfelül azt is, hegy a fogyasz

Rab Pál cikkében azon feltevésből indul ki, 
hogy a katonaságnál adott ellátás a legnélkü- 
lozhetetlenebb éíelmicikkekre szorítkozik. A 
munkásnak hogy munkaerejét megőrizhesse, 
legalább úgy kell táplálkoznia, mint a katoná­
nak. Már most azt találja, hogy egy heti ilyen 
élelmezés kerül az árváltozásokat számba véve:

Budapesten 9.31—10.23 fillérbe; Debrecen­
ben 7.64—10.13 fillérbe.

A többi városok árai a kettő között inga­
doznak. Már most, ha az összegeket a ke­
resettel vetjük össze, akkor nagyon szomorú 
eredményre jutunk. Az ipari munkások 37.2 
százalékának keresete csak heti 10 koronáig 
emelkedik, tehát legföllebb annyit keres, a 
mennyi a saját elemezésére szükséges. Lakás, 
világítás, fűtés, sőt az ételek elkészítéséhez 
fűtőanyag sincs ebben, nem is szólva a ruháról 
és egyéb szükségesekről. Az ipari munkások 
36.1 százaléka keres 14 koronánál többet he­
tenként, ebből azonban csak 7.6 százaléka any- 
nyit hogy kettőnek szükséges élelmet szerez­
hessen és csak 0.7 százaléka annyit, hogy há­
rom embernek legyen elegendő élelme, vagyis 
minden 1000 ipari munkás közül csak 7 keres 
annyit, hogy feleségén kívül egy nagyobb 
gyermeknek vagy két kisebbnek élelmet ad­
hasson. de mlég mindig nem annyit, hogy ru­
házza, lakást és minden egyéb szükségletet ad­
hasson.

Kimutatja továbbá azt is, hogy minden 
egyes munkás az általa fogyasztott szeszes 
ital minősége szerint évi átlagban mennyi fo­
gyasztási adót fizet. Számítása szerint a sör­
ivó munkás 38 korona 10 fillértől 56 korona 
52 fillérig fogyasztási adót fizet, a borivó 42 
korona 62 fillértől 63 kor. 22 fillérig .a szesz­
ivó 52 korona 20 fillértől 70 korona 132 fillérig.

Eszerint tehát a legtöbb adót a legkeveseb­
bet fizető munkás fizeti, mivel köztudomású, 
hogy a mezőgazdasági munkás és az ipari vál­
lalatokban nem tanult munkát végző munká­
sak fogyasztanak szeszt, míg a tanult ipari 
munkások inkább bort s leginkább sört. Igv te­
hát a munkásoknak fogyasztási adóval való 
megterhelése a keresettel aránylag is csökken.

Végül kiemeljük a nagvérdekii értekezésből, 
amelyet minden elvtársunknak beható tanul­
mány tárgyául ajánlunk, a következő adatokat:

Az ipari munkások 35 százalékának évi kere­
sete 300 koronán alul marad. 8.6 százalékának 
évi keresete átlag 360 korona. 13.6 százaléká­
nak évi keresete átlag 450 korona, 26.2 száza­
lékának évi keresete átlag 600 korona. 27.9 szá­
zalékának évi keresete átlag 800 korona. 7.6 
százalékának évi keresete átlag 1250 korona. 
0.7 százalékának évi keresete átlag 1600 korona 
vagy ennél több.

Ezek a számok minden agltációnál ékesebb 
szóval mondják meg hogy a magyar munkás­
ságnak miért kell minden áron javítani és vál­
toztatni még pedig sürgősen a saját és az or­
szág sorsán

Külföldi szemle.
Az ujtörökök uralma. A londoni “Times” 

tudósítója jelenti Konstantinápolyból: Driná- 
polyban a szultán egy külön követét, aki az 
angol nagykövethez ment az uralkodó meg­
bízásából,, a vasútállomáson ;az ifjutörök bi­
zottság kényszerítőt te, hogy fogadjon hüség- 
esíküt a komidénak s egyúttal levelet adtak át 
néki a szultán számára, amelyben tudtára ad­
ják hogy viselkedése még mindig gyanús és 
irgalmatlanul fognak vele bánni, ha megszegi 
fogadalmát, amelyet az alkotmányra tett. Eb­
ben a levélben azt is követeli az ifjutörök bi­
zottság, hogy a szultán oszlassa föl háremét 
és európai módra csak egy feleséggel éljen.

Habid Melhamet, akit Adrianopolban mene­
külés közben föltartóztattak, pénteken titok­
ban Konstantinápolyba vitték és a hadügymi­
nisztérium fogházában zárták el. Nesid Mel­
hamet is, aki a palota rendőrségének főnöke 
volt hamarosan le fogják tartóztatni.

Pénteken délután 6 órakor katonai födözet- 
tel nyílt kocsin kisértek végig az utcán egy 
magasramgu papot. Az elcsapott Ormanian 
patriarcha volt, aki saját híveit sarcolta.

A seíamlik teljes rendben telt el. Az ifjutörök 
bizottság felszólította a népet, hogy lehetőleg 
tartsa távol magát az ünneptől, mert a szul­
tánnak nyugaolmra van szüksége. A közön­
ség engedelmeskedett és a rend valóban pél­
dás volt.

Nagytakarítás. Konstantinápolyból jelentik, 
hogy a minisztériumokban is hozzáláttak a 
tisztogatáshoz. A külügyminisztériumokban 
teljesen újjászervezik a hivatalokat. Az európai 
lapok szubvencióit' és a titkos alapokat meg­
szüntetik. Az udvari minisztériumban megta 
hárításokat eszközölnek. A rég elhunyt sze­
mélyek nevére kifizetett nyugdijakat meg­
szüntették. Az igazságügyminiszter kijelen­
tette hogy a politikai letartóztatásokról "és a 
politikai büntetések végrehajtásáról szóló tör­
vényt meg fogják változtatni.

A pénzügyi nehézségek egyre növekszenek, 
ez okból legelőször is elbocsájtják a fölösleges 
hivatalnokokat, azután más eszközökkel igye­
keznék majd a helyzeten segíteni. Az ifju-

áldozza föl az állam céljaira A szultán — úgy 
látszik — engedni fog ennek a kívánságnak.

Az elfogott minisztereknél tartott házkuta­
tások meglepő eredményenyel végződtek. Riza 
basa volt hadügyminiszternél 120.000 font 
'készpénzt foglaltaik le. A volt hadügyminiszter 
vagyonát, melynek legnagyobb része elsikkasz­
tott állampénzekből áll, 500.000 fontra becsü­
lik. Az államügyész a vagyon lefoglalását ké­
relmezte. Zekki pasánál, a katonai iskolák volt 
parancsnokánál egy 70.000 fontról szóló bank- 
nyugtát foglaltak le. A nyugtán a bank neve 
olvashatatlanná van téve. A hatóságok ennél­
fogva vizsgálatot indítottak a letét holléte 
iránt. Rabmi pasa volt tengerészeti miniszter­
nél az államügyészség 175.000 font készpénzt 
foglalt le. A lefooglalásokat és házkutatásokat 
folytatják.

A bukott kegyencek és méltóságok lefoglalt 
vagyonát a fizetési hátralékok törlesztésére és 
kártérítésül fogják felhasználni azoknak a 
száműzött liberális személyeknek a számára, 
akik a kamarilla miatt vagyonukat elvesztet­
ték. A kormány legalább ilyen irányú javasla­
tot fog a parlament elé terjeszteni. A kormány 
ezenkívül a képviselőház első ülésszakában in­
dítványozni fogja, hogy a különböző hivata­
loknál, igv a posta- és vámhivataloknál to­
vábbá a pénzügyminisztériumban alkalmazott 
európai tanácsadók lejáró szerződéseit ne újít­
sák meg

Az alkotmány kihirdetése és a cenzúra eltör­
lése óta a hírlapirodalom is rendkívül föllendült 
Rövid idő alatt 265 uj lapot alapítottak.

Oroszországban dühöng a reakció. Orosz­
országban az állapotok mindjobban kiélesed­
nek. A naponként kimondott halálos ítéletek 
és kivégzések rettenetesen növekednek és a la­
kosság izgalma nap-nap után fokozódik. A 
tegnapi nap volt egyike a legirtozatosabbak- 
nak, amióta az ellenforradalom megkezdte 
működését Harminchat halálos ítéletet hoz­
tak ezen az egy napon. A megokolása ezen 
rémtetteknek természetesen fejtetőre állítják a 
tényeket. A kormány azon fáradozik, hogy a 
kivégzetteket rablókként és gyilkosokként tün­
tesse fel. Szombaton hét, a fekete flottához tar­
tozó tengerészt lőttek agyon, kik azzal voltak 
vádolva, hogy egy parasztudvart támadtak 
meg. Kicvvben kivégeztek három embert, kiket 
azzal vádoltak, hogy gyilkosság! kísérletet kö­
vettek el egy erdész ellen. Varsóban állítólagos 
rablások és erőszakoskodások miatt végeztek 
ki öt embert. Lodzban tizenhárom embert Ítél­
tek halálra azon vád alapján, hogy vonatokat 
támadtak meg de arról nem tesz jelentést a 
hivatalos hir, hogy ez az epizód az első. fel­
kelések idejében játszódott le. Charkovban és 
Pinskben hozott halálos Ítéletek megókolásai 
nem jöttek a nyilvánosság elé.

Mára 28 kivégzés van előkészítve Varsóban. 
Tiflisben és Pétervártt. A lapok már nem is 
hoznak statisztikai számot a kivégzéseikről, 
mert a kormány az ilyen “lazításra ’ hivatalos 
számokkal s a lapok elnyomatásával felel. St. 
Pétiervárott és Moszkvában ugyan szabad a 
kivégzések számát közzé tenni, de ezeket a la 
pokat semmi körülmények között sem szabad 
a vidéken árusítani. Egyetlen egy szocialista 
lap, mely egy titkos nyomdában készül és tiz 
ezernyi példányban jut a nép közé. nyomta le 
ezeket a véres statisztikai adatokat.

Másodízben kísérelték meg M. Oglio, 
pyatigorsk-i rendőrfőnök meggyilkolását. Há­
rom forradalmár szegezte rá fegyverét, de 

azok célt tévesztettek. A rendőrök az egyiket 
lelőtték, a másik kettő elmenekült.

A kolera a Don mentén, különösen Rostov- 
ban terjed. Harminc újabb megbetegedésről és 
tíz halálesetről érkezett a hir. Astrachan vidé­
kén hatvanegy megbetegedést és huszonegy 
halálesetet jelentenek. A fekete tenger mellett 
és a Kaukázuson szintén terjed ez a rémületes 
betegség.

A jövendő szabadság földjének minden talp­
alatnyi részét vér fedi.

TARCA.

tási adók formájában milyen óriási terhek ne- j törökök rá akarják venni a szultánt, hogy száz 
hezednek a munkásságra. j millió török fontra becsült vagyonának a felét

VERSENYRE FEL!
A szocialiizmus nagy igazságaitól áthatva, 

hogy eszménket a magyar munkásság minél 
szélesebb rétegeiben terjeszszük és hogy esz­
ménket hirdető lapunkat, a “Népakaratot” 
hathatósabban támogassuk, mi, a St. Lousi 
Marx Károly Szocialista Szervezet női osz­
tálya 1 gyönyörű, hímzett, vörös selyem zász­
lót készítettünk, melyet Szövetségünk azon 
osztályának ajánlunk fel, amely osztály a leg­
több uj féléves előfzetőt szerzi a Népakarat 
részére.

Nemes versenyre hívjuk fel elvtársnőinket 
es elvtarsainkat, versenyre, amelyben a győz­
tes csak egy lesz: a Szocializmus. Felhívjuk az 
Am. Magy. Szoc. Műnk. Szöv. összes osz­
tályait, hogy vegyék ki méltó részüket a ver­
senyből s iparkodjanak megszerezni a forrada­
lom vörös lobogóját, mért minél derekasabban 
veszik ki a munkát a versenyből, annál több 
hivet szereznek e lobogó alá, annál több har­
cost állítanak csatasorba küzdeni azon esz­
mékért, amelyek e zászlóra vannak felírva.

Hisszük, hogy Szövetségünk minden osz­
tálya lelkesedéssel veszi ki részét a küzdelem­
ből, amelynek eredménye mindnyájunk győ­
zelme lesz.

Fel a versenyre a zászlóért, a Népakaratért, 
a Szocializmusért!

NYÁR.
Irta: Negyedi Béla.

Harmadik emelet. Savanyu, kellemetlen sza­
gok szállingóznak. A délről maradt fölmelegi- 
tett ételek átható, kozmás szaga úszkál a leve­
gőben. Az ajtó mindenütt tárva-nyitva. És 
kiáradnak a folyosóra mindenféle ételszagok. 
Nyári est. Napnyugta után és lámpagyujtás 
előtt. Tűrhetetlen, tikkasztó.

A nők mélyen kivágott és erősen átizzadt 
blúzokban járnak. És ilyenkor inog az erény. 
Egy heves, bátor mozdulat és az ismerős és 
ismeretlen karok: gépiesen összefonódnak.

Az ember feje nehéz, álmos és olyan érzései 
támadnak, mintha napgzurás érte volna. És 
nem lehet levegőt kapni. Nincs levegő! Csak a 
tengerpartokon, a fenyves erdőkben, az árnyas, 
szellős nyaralókban, ahol a jómód nyaral, üdül 
és vigad. Ami itt. a bérkaszárnya harmadik 
emeletén, az udvari fronton van: az nem leve. 
gő. Kigőzölgés, emberi pára. ételszag és milli­
ónyi apró korom-szemcséből összetorlódott, 
tüdőrontó por.

Ez egyik egy ablakos, sötét, fülledt levegőjű 
kis szobában hárman vannak. Az apa, anya vs 
a leány. Kegyetlenül, nekivadulva, eg)-mást 
vérig sértegetve veszekszenek. Dühös ki lak a - 
dásokkal. durva szitkokkal telik meg a szoba. 
És a folyosóról árad befelé, az egész házat be­
töltő ételszag.

A kis cseléd sörért ment. Azt várja csak a- 
ember és türelmetlenségében gyalázkodik.

— Értetek verejtékezem és nincs egy nyu­
godt percem, agyongyötörtök. Ha ti nem vol­
nátok. most tengerparton üdülnék és nem kel­
lene, még ilyenkor is robotolni, dolgozni. - 
radni. küzdeni. Ti. kölöncök!

— Hazudsz! Lump vagy. részeg- vagy és 
azért veszekszel, mert á Mari .még nincs itt 
a sörrel. Egész életeden át élhetetlen yoltáj és 
még annyit se keresel, hogy mi falura mehes­
sünk. És még azt mondod, hogy művész vagy. 
te.... te. ... cigány ! — felesel az -asszony.

— Apa, neked nincs okod a panaszra. És 
mégis te beszélsz?! Te iszol, mindennap iszol, 
friss, jó hideg, jégbehütött söröket. Mi meg 
isszuk az állott, preshedt vizet. Az ilyen ember­
nek minek van leánya, minek van felesége, az 
ilyen ember minek nősül meg?! — magából 
kikelve, izzadtan fölbevülve. lüktető halántékát 
az ablaküveghez nyomva, kiabál a leány.

Az ingujjra vetkőzött férfiak a folyosó korlát­
jának nékitámaszkodva pipáznak. A tűrhetet­
len meleget szidják, hangos, elnémithatatlan 
átkozod ásókká 1. Az asszonyok ingerültek, lár­
másan kiabálnak, bent. a konyhákban. A sa­
padt, vérszegény gyerekeket ide-oda lökdösik. 
A gyerek ilyenkor láb alatt van. alkatmatlanul 
lábatlankodik és a fölgyülemlett haragot, gyű­
löletet és elégedetlenséget levezeti. A gyerek 
a szegénység és kenyérgondok szülte háborgó 
indulatok veszélytelen levezetője.

Az ember száraz torka tikkadtan várja az 
üdítő sört. A frisset, ami után olyan könnven 
és készséggel menekül innen. Ki, az árnyas, 
szellős kertbe. Hol nem nyelvel az asszonv. 
nem felesel a leány és nincs ételszag. Nincs 
ilyen fölmelegitett és mindennap ugyanaz a 
gyomorrontó és étvágyat űző ételszag. Ahol 
a jómódúak, szórakozni akarók és nyaratélve- 
zők ropogósra sült ételeinek kellemes szaga 
árad ki a tiszta, világos konyhából. Amikből 
ő ugyan nem ehat, de amik ott lebegnek előtte 
a hófehér abroszokon; amelyek mellett ülnek r 
a nagy széles, szalmakalapos, derült arcú fér­
fiak és könnyen szeretkező, édesen és szívből 
kacagó, válogatás nélkül csókoló leányok és 
asszonyok....

Az asszony a nyarakra gondol. Az átizzadott 
forró, perzselő nyarakra. És arra a dunapartí 
olcsó kis falura, ami mint elérhetetlen vágy, 
mint sohasem teljesülő remény, ’kívánatosán és 
elérhetetlenül kacsintgat feléje. És amiről ott. 
lent, a második emeleten, udvari lakásokban 
beszélnek — már a kora tavasszal, ibolya áru­
láskor — a kipirult arcú, tüzesszemü boldog 
asszonyok.

A leány hangosan gondolkodik: ^
— Ez igy tovább nem mehet. Huszonnégy- 

éves vagyok már és még leány! Más a Böske, 
az a vörös az első emeletén: tengeri fürdőn van. 
Elvitte a szeretője. Én meg pedig még egy ron­
gyos falura sem mehetek: nem telik. Egy po­
hár sört sem ihatok: nem telik. Semmire sem 
telik. Éjjel nem tudok aludni.... a. fejemben 
tüzel a vér.... és a halántékomon majd szét 
szakad az ér.... És vörös a szemem, fáj a sze­
mem ; nem tudok aludni.... Délután olyan 
furcsán nézett rám a Winter, a gazdag Winter! 
Miért nem néz reám most a gazdag Winter ... 
Oh, ha itt lenne a gazdag Winter! Ha most 
egyszerre belépne a gazdag Winter.... Ha 
jönne.

Mit mormogsz? — mondja az ember. Ti 
•mindég zúgolódtok. Ha nyár van: melegetek 
van- Télén fáztok. Nektek semmi se jó!

Az asszony megnyujtja a petróleumlámpát. 
Bágyadt, szomorú sugarak mereszkednek ki a 
lámpából. És a petróleum nehéz, bűzös szaga 
egy befoly és összeolvad az ételszaggal.

A kis cseléd lompos, lenhaju tótleány; belép 
a szobába és kezében szinültig telt söröskan- 
csót. tart. Habzik a sör. A sürü, jéghideg hab
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kicsordul a kancsóból és végigfolyik a kis cse­
léd ujján. És mikor félrenéznek és nem látják: 
lenyalja a habot. Az ember reszkető kézzel nyúl 
a sör u:án. Lassan, szürcsölgetve, apró szüne­
teket ti.rtva. iszik. . ,

Az asszony kimeresztett, dülledt szemei ra- 
merednek. A leány sunyin, alattomosan pis og. 
\ kis cseléd a nyjtva hagyott ajtón at nézi, 
mint iszik az ember és boldog, hogy a hab 
ráolvt az ujjúra. És érzi, hogy már nincs olyan 
n^lege pedig erősen megölelte a -kapu alatt 
eoy szalmakalapos, kövér ur, aki sok-sok na­
ivon sok sört fizetett volna, mert olyan szépén 
beszéli és aranylánca volt.

Az iires söröskancsó már az asztalon áll. Az 
ember készülődik. És indulatos rántással tépi 
tol a blúzát, a leány. Szabad a nyaka. Csillog a 
szeme- .. És oh, ha a gazdag XX inter most itt 
volna. . . Az asszony a pápaszerr.ét törülgeti, 
az ablakhoz megy, kinyitja és szádingóznak az 
ételszagok.

[önnek összekeveredve emberi párával, ki­
gőzölgéssel és hangos, lázadó, .ehetetlen átko­
zó fásokkal ...

erőszakosan, durván, szenvedéseken kéje­
iéibe. - ikkasztó szomjúságokat okozva, terjesz­
kedik i város fölött a Nyár.... És olvasztó, 

v,,;r ■ harcosait küldi, föl, a harmadik 
re. udvari lakásokba, hol kövér verej- 

, , t izzadságos cseppek ülnek ki az embc 
orr lira és savanyu szegény-szag tölti be a 

at. í év-'.sót. egyablakos szobákat, tüdőt, lel 
X,: egész szomorú, izzadó türelmetlen, te 

: . koldus világot!
’ven a nyár....

INNEN-ONNAN.
1\nnsvlvania vasúttársaság elnöke tizen- 

n bizottságot küldött ki, hogy Írják 
,-e ;. társaság összes vonalain azokat, a 

: k munkáját más nyakába lehet varrni. A 
• . A -Un if) ilven alkalmazottat talált, kiket 

bér hó elsején el fogank bocsátani.

b| vasíi11ársaságoík felbuzdulva a Penn- 
a-uttársaság sikerén, a közeljövőben 

ki fognak küldeni ily szaglászó bizott- 
T. liogv a profit sajtolásában a Penn- 
: vasúttársaság mögött maradjon.

bállánv hóbortos ember világgá röpítette s 
h, gv Amerikában 3 millió ember a köz- 

eltörlését akarja és monarchikus ál- 
; ~ iá létrehozásán fáradozik. A királyság

• -a a veszedelmesen növekedő szocializ- 
s ellen szükséges.

h beíuló még a szalmaszálba is kapasz-

Tn íz 
emel 
télre-

A
kolik

Isu
Pawt! 
eh: ne

*
■1 őui) ember fosztatott meg kenyerétől, 
uket ÍR. I.) városban az American Ma­
in. beszüntette üzemét és 1500 embert 
k eresztett. A jólét rohamos közeledésé- 

>izonvsága ez is.

A villamos vasutak New Yorkban május hó­
ban 6211. júniusban 624. júliusban 645 embert 
gázoltak el. Igv emelkedik a prosperitás.

*
A Barnum and Bailley-féle cirkusz nagy 

mulasztást követne el. ha Gomperst és Mitt- 
chell-t nem szerződtetné.

‘ Demokrata ön?” kérdezte valaki Gompers
unt.

‘ Nem vagvok az”, monda. ‘‘A unionizmus- 
nal: semmi köze sincs a politikához . így szólt 
— és cgv röpiratot bocsátott ki, amely-ben 
ugyancsak lepocskondiázza a republikánusokat, 
az egekig magasztalja a demokratákat és biz­
tat a ur ionista híveit, hogy hallgassanak rá és 
szavazzanak a demokrata jelöltre ha azt akar­
ják, hogy a mai rósz viszonyokat még rosszabb 
ne váltsa fel.

Mitchell Roosevelttel ebédelt Sagamore 
Hi’l-en. “A politikai helyzetről beszéltek Mitt­
elteil ur.” Nem. “Beszélgetésünk leginkább a 
munkásosztály helyzetét érintette.

Van-u Bantumnak két ily bohóca ?

TÖRTÉNELMI materializmus
ÉS KOLLEKTIVIZMUS.

A fejődésben visszamaradt országok még 
csak ezután teszik meg az utat a feudalizmus 
egyedu -almából a kapitalista társadalomhoz. 
Egy csomó akadály már el van hárítva az alt­
ból, egy csomó akadály még utjókat állja, még 
leküzdésre vár. Ellene kényszerűséggel adva 
van a küzdelem. A győzelem eredménye: a 
Rousseau ábrándjai nyomában járó kapitalista 
társadalom.

Hanem azért a társadalomért, amiért nálunk 
szerencsésebb, bennünket a fejlődésben meg­
előző országokban, Rousseau gondolataival 
ha -coliak, nem folyik a harc a Rousseau igéivel. 
Pedig ami a harc után elkövetkezendő, az 
ugyanaz a polgári társadalom, mely jött a fran­
cia enciklopedisták után, ugyanaz a polgári tár­
sadalom, a maga osztályellentéteivel, a kizsák­
mányolás élesítésével, a továibbtartó osztály- 
harccal Az ábrándokra rácáfolt az élet. Azóta 
uj gondolatokat váltott ki az osztályok küz­
delme, aj jelszavakat teremtett a ki elégi ttetle- 
nül maradt munkásosztály. Uj tudomány szü­
letett azóta. Megvénhedett Rousseau és nincs 
helye a inak a küzdelemnek másában, amely­
ben egykor zászlóvivő volt.

A polgári társadalomért folytatott harc ná­
lunk már kortársául látja a modern értelemben 
vett proletáriátust. Még a küzdelem is a prole- 
táriátus nyakába szakadt. És hogy ez a harc az 
uj idők szellemi légkörében folyik, abban nem 
kis része van annak, hogy az öntudatos prdle- 
táriátus küzdi végig. Nem mintha az ő világát 
látná a harcok mögött. Hanem mert a kapi-ta- 
liszmuson, azaz a társadalom termelő erőinek 
nagyfokú szaporításán át vezet az ut a kollek­
tivizmushoz, amely a termelést sáükségszerüen 
még tovább fejleszti. Nagyon igaz Ignotus 
mondása, hogy a polgári Magyarország harco­
sai a rabkórház! orvos receptje ézerint járnak 
el. Épüljön fel, azután hadd kerüljön az akasz­
tófára. A polgári Magyarország Jelszavai nem 
saját természetéből folynak, de az erősebb jo­
gán rákényszeritődnek. Hanem ha a polgári 
társadalom át is veszi a szocialista ideológiát, 
változtatás nélkül, színtiszta proletár voltuk­
ban nem teheti magáévá. Ami elcsavarhatatla- 
nul proletárjellegü, ami csak a munkásosztály 
igazsága, a marxi értékelmélet megakadt a há­
lóban. A történelmi materializmus jó szolgála­
tokat tesz a polgári társadalomért folyó küz­
delemben, mert mutatja a feudalizmust a kellő 
világításban. Ezért a történelmi materializmust 
sokan magukévá teszik a polgárság előrehala­
dott tudomány os vezérei között.

Pedig az értékelmélet és a történelmi mate­
rializmus egyképpen proletárigazságok. És bi 
zonv. az értékelméletet ítéli meg helyesen a 
polgárság, am kor ezt visszautasítja és a törté 
nelmi materializmusról van helytelen véle­
ménnyel. ha azt elvben elfogadja. Az igaz, hogy 
igyekszik a történelmi materializmus élét tom­
pítani. ha az értékelméletet visszautasítják, 
mert az a kapitalista társadalom bírálatában 
túlmegy- a kapitalista társadalmon, a törté­
nelmi materializmust is csak azért fogadják el, 
mert megpáróbálják beilleszteni az ő társadal­
muk kereti közé. .Az eképp Procrustes-agyba 
szorított igazság kissé formát változtat, meg­
laposodik.

A történelmi materializmus éppúgy- megta­
gadja a polgári társadalmat, akárcsak az érték- 
elmélet. Az apasági kereset körül — amelyeket 
a történelmi materializmus dolgában Marx és 
Engels ellenében támasztanak — talán megfon 
tolást érdemel, hogy a tétel marxi megfogal 
mazása — a .Kritik zur politischen Oekonomie' 
előszavában — megy- túl először öntudatosan a 
polgári társadalmon. Gazdasági determinánso­
kat. osztályharcokat észrevették már a régebbi 
materialisták is; ezt éppen csak ;ki kellett mon­
dani. Amit meg kellett látni, amihez Marx zse­
nialitása kellett, az a tétel: a termelő erők és 
termelési viszonyok küzdelmére visszavezetni 
a társadalmat. A marxi fogalmazás nemcsak a 
beállítás világossága és határozottsága által ki­
váló. de uj szempontja révén.

A történelmi materializmus egy- Krisztus a 
filozófiában. Megért és megbocsát. Többé nem 
emberi gonoszságok, hanem elöregedett társa­
dalmi rendszerek. Ami pedig a társadalmi rend­
szereket elvénheszti, az a társadalom termelő 
erőinek növekedése.

És bizony, a polgári társadalomra is ez a 
sors vár. A benne kifejlett termelő erők elöre- 
gitik és helyébe jön a kollektivizmus.

Mert a termelő erők fejlődése nem áll meg 
a polgári társadalom beköszönésével. A bur­
zsoáziának nincs menekvése. Ha fel tudná is­
merni a termelő erők fejlődésében a maga tár­
sadalmi rendszerének m-egölőjét, -akkor sem 
tudná késleltetni a termelő erők szaporodását, 
sőt kénytelen azt maga előmozdítani. A szer­
vezkedő munkásosztály feltámad a tőke ellen. 
A tőke, hogy az emberi munkaerő fontosságát 
s vele a munkásosztály hatalmát leszállítsa, gé­
peket visz a termelésbe. „A vállalkozó minden­
áron arra törekedett, hogy a munkás szakér­
telmét értéktelenitse, azaz nélkülözhetővé te­
gye. Minden jelentősebb sztrájk után egy újabb 
gép állott elő.” (Marx: Das Elend der Philo­
sophie, 125. 1.)

A gép volt — ezt szabad állítani — a kapita­
listák kezében az a fegyver, melyet a szak- 
ügyességet kívánó munkaerő megtörésére 
igénybe vettek. (U. o. 156. 1.) A burzsoáziára 
a saját jobbléte érdekében felhasznált fegy­
verrel támadnak vissza. A munkásosztály tár­
sadalmi rendszerének leghatalmasabb alapja a 
gép. Egy dialektikai folyamat megy végbe: A 
munka fellázad a tőke ellen; a tőke a gépek be­
hozatalával felel, hogy aztán a gép a munkás- 
osztály kezében megölje a tőkét. így sietteti, 
a maga érdekében kénytelen siettetni halálát a 
kapitalizmus.

A polgári társadalom, bármennyire is szeret­
né önmagával elhitetni, nem lehet örökéletü. 
Mert osztályokat hagy kielégítetlenül, taszít a 
nyomorba és valójában azért, nehogy újra 

agyoncáfolják a Verelendungstheoriet. Mert a 
termelő erők növekedése folyton halad előre. 
Technikai és termeléstechnikai újítások növelik 
egyre a társadalom erejét. Aki a termelő erők 
növekedését látja, talán reménykedhetik abban, 
hogy ez a megnövekedett termelő erő a kapi­
talizmus megszilárditásáara alkalmas lesz és 
ha humánus és békeszerető álmodozhatok arról, 
tudományosnak gondolva magát, hogy a foko­
zott termelő erők felhasználása réven elért ter­
méktöbblet a szükséget szenvedő osztályok 
standard of life-jának emelésére szolgálhat, el­
véve ezáltal az elégületlenséget és a forradalom1

ságra való hajlandóságot.
Hiába!
Minden társadalmi forma csak egy bizonyos 

•mennyiségű termelő erőt tud befogadni. Ha a 
termelő erők szaporodása túlnövi ezt a meny- 
nyiséget, amely még a létező társadalmi rend­
szer keretei között elfér, „dann bricht die 
Epoche Soziale Revolution ein.”

A kapitalizmus is csak egy bizonyos mennyi­
ségű termelő erőt enged felhasználni. A munká­
soktól elvont értéktöbblet a tőkés kezében tő- 
késittetik, a munkásoktól elvont értéktöbblet 
urává, elnyomójává, tőkévé válik. A tőkéster­
melés minden pillanatban uj értéktöbbletet állít 
elő, folyton fokozódik a munkásoktól elvont 
értéktöbblet, folyton fokozódik a tőkésített ér­
téktöbblet, mig egy szép napon válságtünetek 
jelentkeznek, áruk nagy mértékben felhalmo­
zódnak, elkallódnak, értékük elértéktelened­
nek : beüt a válság, a folyton ismétlődő, perió­
dusokban visszatérő válságsorozatok mutatják, 
a kapitalizmus nyilvánvaló képtelenségét, hogy 
a megnagyobbodott termelő erőket keretei kö­
zött el tudná helyezni. Egy ponton telítődik a 
társadalom termelő erőt befogadó képessége, 
a termelő erők fejlődési formáiból bilincs lesz. 
Ami ezek után következik, a szociális forrada­
lom. a társadalmi rendszer újjá alakulása, mely­
ben az eddig felhalmozódott termelő erők. el 
helyeződnek.

így bizonyít a törté nemi materializmus a 
kollektivzmus mellett. Mert a gazdasági viszo­
nyoknak társadalmi determinánsokként való 
feltüntetése még nem a történelmi materializ­
mus.

Aki pedig azt hiszi, hogy a kapitalizmus ké­
pes a termelő erőket befogadni, az igazán utó­
pista. ..Fejlődésük bizonyos fokán a társadalom 
anyagi termelő erői összeütközésbe kerülnek a 
létező termelési viszonyokkal.” Egyetlen kiút 
van: A kollektivizmus. Mert ez a társadalmi 
forma, amely érvényre engedi juttatni a kapi­
talizmus által tétlenségre kárhoztatott termelő 
erőket. A történelmi materializmus a kollekti­
vizmushoz vezet. Sőt. A történelmi materializ­
mus a kollektivizmus.

Amikor Frigyes X'ilmost. a németek császá­
rát halálos kór pusztította, az orvosok sorjában 
adták ki a bulletineket a császár állapotának 
javulásáról. Akkoriban irta Csernátony, hogy 
a német császár a javulás folytonos tünetei kö­
zött fog meghalni.

A kapitalizmusról is folyton konstatálják a 
nemzetgazdasági és szociológiái bullettinek a 
folytonos javulást. Úgy látszik, a kapitaliz­
musra is az a sors vár. ami a németek császár­
jára. A kapitalizmus is a javulás folytonos tü­
netei között fog meghalni.

(„A Munka Szemléje.”) Ostoros István.

Több mint 2000 dollárt költ Morgan e helyen a 
rákok etetésére. Az alkalmazottaknak köteles­
sége arról gondoskodni, hogy nagymennyiségű 
és szép, nagy rákok legyenek készen arra az 
időre, mikor Morgan két napra oda érkezik, 
hogy ő azokat kihalászhassa. Mielőtt ő oda­
érkezik, a rákok etetése és gondozása kétszeres 
figyelemmel történik. Az alkalmazottak csolna- 
kon a tengerre mennek és a tengerbe nyúló két 
kőfal végénél a vízben zajt csinálnak, hogy a 
rákok a két fal között annál bizonyosabban 
megmaradjanak.
Morgan sohasem tölt e helyen két napnál több 

bet és két napi halászásért a munkásoktól el­
rablótokból lelkiismeret furdalás nélkül áldoz 
2000 dollárt rákok etetésére, mig százezrek 
éheznek. Legtöbb esetben Morgan fényes és 
kényelmes privát yachtját ide rendeli, melyen 
a két nap elteltével siet New Yorkba, hogy a 
börzén újabb százezreket tegyen tönkre és ker­
gessen kétségbeesésbe.

PIROS MEZŐKÖN.
j Egy proletárverskötet van asztalunkon s hoz­
zátehetjük értékes kötet. A könyv szerzője nem 
smeretlen előttünk. Magyarországi pártlap 
jaink hasábjain gyakran találkozunk Kiss Ká- 

I roly verseivel, a melyek az ő poéta leikéből fa 
I kadtak.
I Most megjelent költeményei igy össze­
gyűjtve még jobban meggyőztek bennünket 
arról, amit úgy is tudunk, hogy valódi poétával 
állunk szemközt.

Erős, szociális érzés árad ki a verses kötet 
minden sorából s lia csak néhány sorból áll is 
a vers, lehetetlen, hogy el ne ragadjon.

Mély gondolatu például ez a verse is:
A betű.

Künn a határban kora reggel,
Egy ember szántott.
S ballagott szolgatürelemmel 
— Aztán megállóit.
Egy papírt fújt a szél feléje — 
Megnézte:
Tömött sorokban, az elnyomottak 
Bus, forrongó panaszai voltak.
S a betűk egy uj világról meséltek 
Sok szépet....
És az ember olvasta végig....
Egyet bólintott
S amint újra munkába kezdett:
— Az iga nehezebb lett.

Aki elolvassa Kiss Károly verskötetét, erőt 
meríthet arra a küzdelemre, amelyből Kiss Ká­
roly alakjai, a proletárok, előbb-utóbb győze­
delmesen kerülnek ki.

A verses könyv (kiállítása nagyon ízléses, ára 
35 cent. Megrendelhető a Népakarat könyv- 
kereskedésében.

MORGAN ÉS A RÁKOK.
Newporton, a többszörös milliomosok üdülő 

helyén J. P. Morgannak, a hatalmas milliomos­
nak, aki krízisek rendezésével örökítette meg 
nevét, van a tengerparton egy emeletes faháza, 
hol minden évben csak két napot tölt. Rende­
sen július hó végén vagy augusztus hó elején 
jelenik ott meg a henyélő milliomos és két na­
pot rákfogással tölt el. A ház közvetlen a ten­
ger partján fekszik és két hatalmas fal van be­
építve a tengerbe, amelyek között a rákok te­
nyésznek. A házban egész esztendőn keresz­
tül egy néger Iákik a feleségével, kiket Mor­
gan azért tart, hogy amidőn megérkezik — le­
gyen, aki kiszolgálja. Nyári időben ezenkívül 
egy halászt és a rákok természetrajzát ismerő 
másik alkalmazottat tart ott a boldog milliomos 
kiknek kötelessége a vízben levő rákokat etetni.

REGENY.
A Kreutzer-Szor.áta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.
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MIRE VISZ A VALLÁSOSSÁG.
Cleveland városában, hol a különféle ló­

here- és tulipán-egyletek mellett megszámlál­
hatatlan sok vallásos és szent egyletek fosztó 
gatják a jó magyarokat, a vallás nevében is 
mét véres bicskázás történt. Ez alkalommal az 
úgynevezett Szent Mihály egyletnek vallási 
őrületben szenvedő tagjai késeitek meg egy­
mást a templomjuk — jobban mondva papjuk 
— javára rendezett pikniken. A bicskázásnak 
egy halottja, tiz sebesültje és egy rendőr ál­
dozata van. A verekedést Lakó József nevű 
magyar okozta, ki némi kifejezést adott azon 
véleményének, hogy a papzsákba a piknik jö­
vedelméből túlságos sok jut. A hit maszlagai- 
tól eszüket vesztettek erre reá támadtak és ha­
lálra késeitek. X'oltak néhányat!, kik segítsé­
gére siettek a megtámadottnak, ezeket a táma­
dók szintén öszeszurkálták.

A pikniken nagymennyiségű sör fogyott el, 
mert a mulatságrendezők, hogy a pap jöve­
delme töb legyen, iparkodtak mennél többet 
az édes honfitársakkal megitatni. A verekedés 
után a mulatozók mind elszaladtak s a rend­
őrség patrolkocsija a csatatéren csak véres és 
eszméletlen sebesülteket —- köztük a .mulat­
ságra kirendelt rendőrt — találta, kiket kór­
házba szállítottak.

A késelés zavaraiban megmentett kassza tar­
talma azt bizonyítja, hogy a mulatság jó jö­
vedelemmel járt, igy a clevelandi gör. kath. 
magyar pap exisztenciája prolongálásával le­
hetővé tették, hogy a vallás derék intézményé­
ről tovább is dicséreteket zengjen és piknikek 
dezésére buzdítson.

EGYLETI HÍREK-
Értesítjük az osztályokat hogy a biz. férfi ér 

tekezlet jegyzőkönyvét, a st. lousiak körleve­
lét és a havi jelentést kiküldtük. Amely osztály 
bármely oknál fogva nem kapta volna meg. 
forduljon értük a központi titkárhoz.

A New Yorki Szoc. álunk. Szerv. II. osz­
tálya és Munk. Belegs. Szöv. I. osztálya f. hó 
29-én, este 8 órakor helyiségében (404 E. 64th 
St., I. ént.) FELOLVASÓ ESTÉT tart. melyre 
tömeges megjelenést kérnek a fenti osztályok.

Felolvasó: Rothfisher Károly.

A Pittsburg és Környéki Szocialista Munkás 
Szervezet a Munkás Betegsegélyző Szövetség 
15-ik osztályával együtt, folyó év, szeptember 
hó 11-én, pénteken este, az East Pittsburgi 
TURNER HALL összes termeiben, tánccal és 
műkedvelői előadással egybekötött Lassalle 
ünnepélyt rendez, melyre a környékbeli ma­
gyarságot tisztelettel meghívja a rendezőség.

Színre kerül Gabányi Árpád 3 íelvonásos 
vigjátéka: AZ APÓSOK.

A Philadelphiai Szoc. Műnk. Szerv, szép 
•tember 12-én, szombat este 8 órakor, saját he­
lyiségében, 800 Parrish St., dal-, szavalat- és 
táncmulatsággal egybekötött LASSALE-ÜN- 
NEPÉLYT rendez, melyre Philadelphia és kör­
nyéke magyarságát tisztelettel meghívja a ren­
dezőség.

Tekintettel arra, hogy az ünnepély tiszta jö­
vedelme a Népakarat javára lesz fordítva, el­
várjuk, hogy minden magyar munkás ott le­
gyen.

A San Francisco-i Szociaista Munkás Szer­
vezet 1908 évi szeptember 27-én, a GREEN 
WALLEY PPARK-ban tánc, tekeverseny és^ 
polgári házassággal egybekötött SZÜRETI 
MULATSÁGOT rendez. Belépő-dij 25 cent.

A Chicagói Magyar Szcialista Munkás Szer­
vezet 1908 szeptember 27-én, a TEUTONIEN 
TURNER GROVE-ban (Ashland Ave. és 
53-ik St. sarkán) nagy SZÜRETI MULAT­
SÁGOT rendez. Belépti-dij 25 cent. Kezdete 
délután 2 órakor. Vacsora este 6 órakor. Ma­
gyar cigány zene.

A Cincinnati-i Szoc. Műnk. Szerv. f. hó 29-én 
Race St. 1828 alatt a Jung-féle Szalon nagy­
termében, tánccal egybekötött KEDÉLYES 
ESTÉLYT rendez melynek tiszta jövedelme 
a Népakarat javára fordittatäe.

Minden öntudatos munkásnak megjelenését 
kérjük.

‘Nőm ugyanígy tett. Neki, aki smerte múlta­
mat, ezerszer több oka volt rám féltékenykedni. 
A szenvedés, amelyet az ő féltékenysége miatt 
el kellett tűrnöm, egészen másféle, de szintén 
nagyon fájó volt.

íme egy példa: Nyugodtan és jókedvűen be­
szélgettünk valami közönséges tárgyról és íme 
azon veszem magam észre, hogy nőm egészen 
más véleményen van oly dolgokról, amelyekről 
rendesen egy nézetünk szokott lenni, sőt azt 
látom, hogy nőm minden ok nélkül heveskedni 
kezd.

Azt képzelem, bizonyára idegei bántják, 
vagy pedig beszélgetésünk tárgya nem tetszik 
neki és más tárgyra terelem a beszélgetést, de 
a dolog újra kezdődik. Egyetlen szó képes őt 
haragra lobbantam. Meglepetve kutattam az 
okot. Micsoda? Miért? Nőm hallgat, rövid sza­
vakkal felel és más tárgyra tér át.

Kezdem kitalálni, hogy mind ennek csak az 
lehet az oka, hogy sétát tettem a kertben uno- 
kahugával, akire még csak nem is szoktam 
dőlni. Kitaláltam, de nem mondhattam meg. 
Mihelyt megmondom, megerősítem gyanúját. 
Kérdéseket intézek hozzá, faggatni kezdlm. 
Nőm nem válaszol, ki talaja, hogy megértettem 
és az még inkább megerősíti gyanúját.

— Mi bajod van? kérdezem.
—- Semmi, csak úgy vagyok, mint máskor, 

válaszolja.
És ugyanakkor, mintha eszét vesztette volna, 

képtelenségekkel, megmagyarázhatatlan sérté­
sekkel halmoz cl.

Néha türtőztetem magamat, de máskor, meg 
én is felpattanok, én is elveszítem türelmemet; 
ilyenkor azután az izgatottság újabb sértések­
ben tör ki, arcomba vágja a képzelt bűnt, zoko­
gásban és könnyekben tör ki és elrohan a ház­
ból és elrejtőzik, a legképteienebb helyeken, 
ahol alig lehet megtalálni.

L’tána rohanok, hogy fölkeressem :szégyeti­
lem magam a szolgák előtt. De nem segíthetek 
magamon. Tudom, hogy nőm olyan állapotban 
van, amelyben mindenre képes.

Rohanok, végre megtaláltam. Kinos éjjelek 
következnek, amelyekben mind a ketten meg­
tört idegekkel, miután a legkegyetlenebb sza­
vakkal illettük egymást, végre lecsillapodtunk.

Igen, a féltékenység, az ok nélkül való félté­
kenység házas életünknek fekélye és házassá­
gom ideje alatt sohasem szűntem meg ezt ta­
pasztalni és miatta szenvedni. ,

Különösen két időszakban szinte elviselhe­
tetlen volt szenvedésem. Első ízben akkor volt, 
amidőn az első gyermek születése után dajkát 
fogadtunk fel, mert az orvosok megtiltották 
nőmnek, " hogy a gyermeket maga szoptassa. 
Ekkor különösen féltékeny voltam. Először az­
ért, mert nőm érezte azt a nyugtalanságot, 
mely az állati anyának sajátja, amidőn az élet 
rendes folyása ok nélkül megszakad, de külö­
nösen azért voltam féltékeny, mert látva, hogy 
mily könnyen hárította el magától az anya kö­
telességeit, ebből jogosan, noha öntudatlanul 
következtettem, hogy ép oly könnyen fogja ma­
gától a hitvesi kötelességet is elhárítani, annyi­
val inkább, mert teljesen egészséges volt és 
mert a drága orvos tilalma ellenére, maga szop­
tatta a következő gyermekeket és ez egy csep­
pet sem ártott meg neki.

— Már látom, hogy nem szereti az orvosokat, 
jegyeztem meg, látva Poszdnisev arcának és 
hallva hangjának rendkívüli gonosz kifejezését, 
valahányszor az orvosokra terelte a beszélge­
tést. ,

— Nem arról van szó, hogy szeretem-e őket, 
vagy nem. Tönkre tették életemet, ahogy előt­
tem ezer meg ezer más lény életét tették tönk­
re és lehetetlen az okozatot az okkal egybe nem 
kötnöm. Azt értem, hogy ő>k is, miként az ügy­
védek és mások pénzt akarnak keresni; szíve­
sen odaadtam volna nekik vagyonomnak felét 
és mindenki megtenné az én helyzetemben, 
ha meg értenék, hogy mit müveinek az orvosok 
mindenki megtenné, csak az orvosok ne egye­
led jenek a családi életbe és- kellő távolságban 
tartsák magukat oly dolgoktól, amelyekhez 
semmi közük sincs.

Nem állnak statisztikai adatok rendelkezé­
semre, de számos esetet tudok, — valósággal 
megszámlálhatatlanok ezek az esetek — ami­
dőn a gyermeket ölik meg az anyja méhében az 
alatt az ürügy alatt, hogy műtétet kell végezni.

Senkisem számolta meg ezeket a gyilkossá­
gokat, valamint az inkvizíció gyilkosságait 
sem számolta senki sem össze, mert azt tették 
föl, hogy ezeket a gyilkosságokat az emberiség 
jóléte és boldogsága érdekében követték el.

Megszámlálhatatlanok az orvosok bűnei! De 
ez a megszámlálhatatlan bűntett mind semmi 
ahhoz az erkölcstelenséghez képest, amelyet 
az asszonyok által a világban meghonosítanak.

(Folytatjuk.)



Figyelem McKeesporti magyarok!
1908. aug. 30-án, d. u. 2 órakor a Mulberry 

St. és 2nd Ave. sarok, a Rosenberg-Hallban 
NÉPGYÜLÉST tartunk a követekező napi­
renddel: 1. A munkásosztály helyzete. 2. A 
betegsegélyző szükségessége.

Előadó: Marossy István, Pittsburgból. Mun­
kástársak! Jöjjetek el valamennyien e népgyü- 
lésre és hallgassátok meg az igazságnak kendő­
zetlen szavát és álljatok azok táborába, akik 
önzetlenül dolgoznak, faradnak a munkásosz­
tály javára. Az egybehivók.

M. B. Sz. 19. osztálya (Passaic, N. J.) ez­
úton mond köszönetét azon egyletünkön kívül 
álló munkástársaknak és munkástársnőknek, 
a ‘Tassaiéi I. Magyar Ifjúsági Dalkör” azon t. 
tagjainak, kiki célunk elérésében bennünket tá­
mogatni szívesek voltak, úgyszintén Szabó J. 
tagtársunk k. nejének ki a nemrég elhalt két 
tagtársunk özvegyei és árvái javára rendezett 
kirándulásunkon bevételünket nagyban emelte. 
Mindazoknak, akiknek neveit feljegyzni elfe­
ledtük, fogadják szintén köszönetünket az öz­
vegyek és árvák nevében.

Wache Béla, id. titkár.

A Buííalo-i Magyar Szoc. Műnk. Szerv. f. 
hó 30-án. vasárnap a West Seneca-n, a Király 
György-féle helységben nagy népgvülést ren­
dez. a következő napirenddel: A munkásosztály 
helyzete és 'kötelessége. A közelben lakó mun­
kástestvérek mgjelenését kéri a

szerv.-bizottság.

Helyreigazítás.
Lapunk 67. számában a nyugtázási rovat 

alatt a felszólítás nem a kiadóhivatal által tör­
tént. hanem a biz. feni értekezlet utasítására 
lett közzétéve.

Vegyes rovat.
Felkérjük Korohnák Pál-t (Gyindora, Pa.), 

szíveskedjék bennünket értesíteni, hogy a hoz­
zánk küldött $1.60-t mire kívánja fordittatni.

EGYLETI KALAUZ.
I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 

egyleti helyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja 
minden hó első szombatján. Minden szombat este 
vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a 
szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zet II oszt. helyisége 404 E. 64th St. I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet.

III. osztály. Brooklyn! Magy. Szoc. köre 5 Boerum 
St. (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Stefanko, 35 Shole St., hová minde-i levél intézendő. 
Gyűlések minden hó második hétfőjén este 8 óra­
kor.

V osztály. Elizabethporti Szcc. Munkás Szerv. 
Gyűléséit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. 
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolsó 
szombaton üzleti ülés. Titkár M. Oppmann, 358 Port 
Ave.

VI. osztály. Newark! Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
üléséit tartja minden hó i-ső szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., Pla- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos. 
27 Mercer St.

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és min- 
den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 
834 Albany Street, Kurung elvtársnál. Titkár A. 
Baán, 920 Duane Ave.

VIII. osztály. Pittsburg és környéke Szoc. Műnk. 
Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja üzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestély vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Titkár Majkuth F. Levelező titkár A. Weisz, óio 
Sycamore St., E. Pittsburg, Pa. A szervezetet ér­
deklő levelek ide cimzendők.

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Levelező titkár Kriszter M., 
401 Jerome Ave., hova a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a töb- 
bieken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisége 
883 McAllister St. Titkár Stern M., 3299 Scott St., 
Szervezetünket érdeklő leveleket kérném ide cí­
mezni.

XI. osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv. 
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár Erben J., 2819 Detroit Ave. M'nden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők Gyűléseit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magán­
helyiségében.

XII. oszt. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv. 
Titkár Merdler Zoltán, 776 6th Street. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, 
“Hoffmann Hall”, cor. 4th and Chesnut St.

XIII. oszt. Phila’. Lev. t:tk. Tudor J., 461 Myrtle 
Street, hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
cimzendők. Üzleti gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magán­
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy 
vitaestély.

XIV. osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet. 
Levelező titkár Kelemen B. 234Adams Street, hová 
a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Gyűlések, 
felolvasások és vitaestélyek minden szerda este ma­
gánhelyiségünkben 174 Austin Ave.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. 
Önk._ Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este. 
Titkár M. Spitzer, 1439 So. 3rd St.. összejöveteleit 
tartja hetenkint 3-szor, a következő sorrendben: 
Keddi napokon olvasó-, 1. és 3. csütörtökön üzleti 
ülés a többi csütörtökön rethorikai előadások. Va­
sárnap délutánonként szórakoztatásra szánt családi 
összejövetelek. Magánhelyiség 1Ó06 So. 7th St.

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e. 
10—12-ig. Titkár Reisch J., 2018 So. Ilth St..

XVI. osztály. Baltimorei Locuspointi Soc. Műnk. 
Szerv. Gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
oedig minden e*ső vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
lo—12-ig. Titkár Ch. Varró, 14 N. Curley St.

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap^ d. e. 
9—12-ig a Fulton St 698 sz. alatt levő helyiségben.

XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 
Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap negyedik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d. e., 
vita vagy felolvasás 1828 Race St., Jung-féle terem­
ben. Jegyző P. Piblinger, 219 Odeon St.

XXI. oszt Akron, O. Lev. titkár Huszer F., 377 
So. Broadway, kihez minden a szervezetet érdeklő 
levelek intézendők.

XXIII. osztály. New Brunswick-1 Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár F. Dé- 
visz, 301 Neilson St.

XXIV. oszt., Erie, Pa. Titkár Waida B., 1220 W. 
i8th Street, kihez minden a szervezetet érdeklő le­
velek intézendők.

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. 
Szerv. Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland 
Cal. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
d. u. 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Takács István, 625 Fish- 
gate St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők. Minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 óra­
kor havi- és minden i-sö vasárnap d. u. vita, felöl 
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. 2-ik 
oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 Só. Halstead St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek inté­
zendők.

XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. tit­
kár Turuc P., cor. Cedar and Washington St., kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly Őn- 
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézen- 
havi ülés minden hó első vasárnapján a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléseit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 órakor. 
Képzőgyüléseit minden hó első és harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 
East St. Titkár S. Nyirö 805 East St., hová min­
den a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido, 53 Cherry St Minden szombaton este képző 
ifyülés. A rendes havi üzleti üléseit tartja min- 
c en hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magán- 
1 elyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik 
János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első 
tasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és tár­
sas öszejövetel. Helyisége a Szászi-féle Hallban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csü­
törtök este 2695 E. 79th St., saját helyiségében. A 
többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. Titkár 
Blasko J., 2696 E. 89th St., kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek intézendők.

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.
“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet”. (Industr. 

Typograhical Union, Local No. 161, I. W. W.) Gyű­
léseit tartja minden hó i-ső és 3-ik vasárnap dél­
előttjén, a Szabadság vendéglőben, 512 E. 6th St. 
Levélcím L. Lefkovits, 516 E. 6th St. (Népakarat- 
nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538. I. 
W. W. Gyűléseit tartja minden hó első és harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—10 Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
404, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csü­
lökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit­
kár L. Basky, 958 N. Lawrence St., kihez minden 
íz osztályt érdeklő levél intézendő.

I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma­
gyar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisége 
20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos óráit tartja 
minden szombat este 8—10 óráig. Beiratási dij 30c. 
Havijárulék 25c. Felhívjuk magyar munkástársainkat 
a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1567 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kávéház), össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig és vasárnap 
délelőtt 9—12-ig. I. Elnök Fazekas Lajos, II. elnök 
Altmann V'Imos. I. p. ii. titkár, Puchner László, 
302 E. 84th St., New York, II. p. ü. titk. Banczik J.,
I. jegyző Stark Károly. II. jegyző Willinger Ede. 
Ellenőrök: Veisz A., Glück H., Klein K. I. könyv­
tárnok Schwarcz S., II. könyvtárnok Markovits J. 
Teremör és lapkezelő Schwarcz I.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak­
egyesülete 206—208 E. 86th St. Klein’s Hall. I. em. 
Elnök Niederlaender Hugó, jegyző Kovács Béni. 
Összejövetel minden vasárnap d. e. 10—12 óráig.

Newarki (N. J.) Petőfi- Munkás Dalkör. Elnök: 
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 Court St.) Gyű­
léseit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.)

MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ SZÖVETSÉG.
ügykezelőség és székhely: E. Pittsburg, Pa. Gyű­

léseit tartja m-nden hó első vasárnapján d. e. fél 
kilenc órától. Az összes levelek S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. külden­
dők. A központi titkárral hivatalos ügyekben be­
szélni lehet minden hétfőn este 8-tól fél 10-ig.

Intéző bizottsági elnök: Gross Henry, P. O. B. 39, 
E. Pittsburg, Pa. Alelnök id. Stumpfer János, E. 
Pittsburg, Pa. P. ü. és lev. titkár S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. Pénztár­
nok Gyékis Henrik, 803 East St., North Side, Pitts­
burg, Pa. Jegyző Székely Imre, 242 P. O. B. East 
Pittsburg, Pa. Számvizsgálók Gross L., Weisz Már­
ton, Nesuta János, P. O. B. 385 E. Pittsburg, Pa. 
Ellenőrök Glück Frigyes, Viszlay Béla. Szervező: 
Kmotrik Sámuel, 805 East St., North Side, Pitts­
burg. Pa. ,

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Schwartz József. 

P. ü. és 1. titk. Láng D. c. o. Sánthó 224 E. 67th St. 
Pénztárnok Buxbaum Gyula, 1685 ist Ave. Hivatalos 
orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd St., Telephon 
6060—79th. Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik pén­
tek este képző gyűléseit minden hó 4-ik szombat 
este helyiségében 404 E. 64th St. (Hunyadi Hall.)

II. oszt. Cleveland, O. Elnök Németh I., P. titk. So- 
hár István 2049 W. 29th St., pénztárnok Szemenyei 
Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden

—... ,s. ... „v. hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos
XVII. oszt. St. Louis north sidei Szoc. Munkás Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave.
'ervezet; üzleti üléseit tartja minden hó i-ső és 3-ik III. osztály. New Brunswick, N. J.Szervezet

szerdáján, magánhelyiségében, 2412 N. 14th St. Min­
ién hétfőn este vita vagy felolvasás. Titkár 
Lady J., 2401 N. 9th St., hova minden az osztályt 
érdeklő levelek cimzendők.

XVIII. oszt. Springfield Ill. Szoc. Munk. Szerv. 
Gyűléseit tartja 2019 N. 16th St Titkár Gy. Németh 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél cim- 

:zendő.
XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szervezet 

[Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 
'">98 Fulton St Üzleti üléseit tartja minden hó t-ső 
vasárnapján d. a. Minden szombaton este vita vagy 

: elolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
371 Park Avenue, levelezőhöz intézendők.

, - ---------------, Elnök Szabó S.
Titkár Zsolnay Géza, 303 Neilson St. Pénztárnok 
Walljus József, 300 Neilson St. Gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neilson St.

IV. osztály. Hartford, Conn.
P. ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St, hová 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok 
Kaszig Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden 
hó 3-ik csütörtökjén este 8 órakor, felolvasásokat tart 
minden hó i-ső vasárnap délutánján.

V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P ü. és 
lev. titkár Csontos János 230 Clark Place. Pénztárnok 
J. Trauner, 431 Magnolia Ave. Orvos Dr. Stein Emil, 
155 2nd St'. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik kedd 
estéjén.

NÉPAKARAT

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre. 
Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave., 
p. ü. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. 
Gyűléseit tartja minden harmadik vasárnap dél­
után 2 órától az Asvay-féle helyiségben.

VII. osztály Lynn. P. ü. és lev. titkár Dobrovtts 
András. P. O. Box 35.

VIII. osztály, Newark, N. J. Elnök Rörich J. Penz- 
támok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi 
és lev. titkár Edison L., 74 So. Orange Ave. Gyűlé­
séit tartja minden hó 3-ik csütörtökjén, 20 West Sí. 
Hivatalos orvos Dr. M. Bruck 351 Washington St., 
Rendelő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1—3-ig, este 
(>•-—8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt­
viselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J, 
pénztárnok Vámossy M., levelező és pénzügyi titkár 
Popovits J., 394 Tonavanda St., hova minden az osz­
tályt érdeklő levelek intézzendők Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján 174 Austin St. Hív. 
orvos Dr. Hoffmayer, lakik 150 East St. ^

X. osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 
2nd St., ahova mindennemű az osztály erdelő le­
velek küldendők. Pénzt. Tóháti B., 548 W. 19th St., 
Orvos Dr. Ackermann, lakik g-ik 11 W. St. Telephon 
Mutual YL1447. Gyüléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyű­
léseit tartja minden hó i-ső és 3ik szombatján este

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titkár Pau- 
lik Lajos, lakik 239 Valley St., hová minden az osz­
tályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja min­
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, tot Nassau St.

XII. oszt. Milwaukee, Wis.
Pénztárnok Philipszky J., 660 25th St. Pénzügyi tit­
kár A. Pieber, 496 63rd Ave., West Allis, Wis., hová 
mindenaz osztályt érdeklő levelek küldendők. Képző 
gyűléseit tartja minden hó 2-ik hétfőjén. Üzleti gyű­
léseit tartja minden hó 4-ik hétfőjén este 8 órakor he­
lyiségében, Lipp’s Building, cor. 3rd and Praire St.

XIII. oszt. Chicago, Ill. P. ü. és lev. titkár L. 
Szabó, 496 N. Robery St., hovű minden a beteg- 
segclyzőt érdeklő levelek intézendők. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, 698 Ful­
ton St.

XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyű­
léseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave.

XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök Gross H. 
. ü. és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. Pitts-

küldendők. Pénztárnok j. Braun, Box lot E. Pitts­
burg, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap 
1 délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandeljános. 
Pénztárnok Kish Gergely(lakik 162 Miller St.) 
Titkár Lahman István 1811 So. nth St., hová minden 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos S. S. 
Kohn 208 Soulard St. Rendel délelőtt 10-től 12-ig 
d. u. 4-től 8.30-ig Telephon Kinloch Central 9299-L. 
Bell Sidny 2215. Gyűlések minden hó 3-ik vasárnap 
délután 2 órakor, 1606 So. 7th Street.

XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz­
tárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p. ü. titkár Kop­
pányi Gy., 326 Culvert St., lev. titkár Földi L, 
711 Fairmond Ave. Hivatalos orv. Dr. Steiner S. 851 
N. sth St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnap­
ján, délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magán­
helyiség.)

XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros 
István. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St., pénz­
tárnok ifj. Mészáros Márton, 81 Grant St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estéjén.

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollák B., p. ü. és 
lev. titkár J. Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. 
Pénztárnok Bujáki János, lakik: 14 Grand Street, 
Garfield, N. J. Hivatalos orvos Dr. Hajtinger Kál­
mán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Naményi Sán- 
’or. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine St. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 óra­
kor 257 Howard Ave.
8 órakor. . .

XXI. oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz István, 1377a Minna St. Pénztárnok Dobro- 
denka F., 1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden hó 
l-sö és harmadik szerdáján este 8 órakor 883 McAl 
lister St., az S. L. P. helyiségében.

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kamcsar, 
p. ü. és lev. titkár Ferenci Gy., 131 Levring St, pénz- 
árnok J. Pintér, 4407 Main St. Gyűléseit tartja min­

den hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztárnok 
lakásán

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Marossy Ist­
ván. Pénztáros H. Gyékis. Titkár Bankovits I., 15*7 
Chartiers St. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szom­
bat estéjén 803 East St. magánhelyiségében.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök: Hoffenberg J. 
p. és lev. titkár Kőmives J., 1210 2nd Ave.Miova min­
den az osztályt érdeklő levelek intézendők. Rendes 
havi gyűléseit tartja minden hó 3~ik szombat esté­
jén, este fél 8 órakor. A többi szombat estéken képző 
gyűléseket tart.

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A. 
Kiss, P. O. ü. 339- Elnök Nagy Károly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál, 
pénzt. Besenyődi G., 346 Washington St., 1. és p. titk. 
Bauer J., 350 Schuler St., kih z az osztályt érdeklő 
levelek küldendők. Gyűlések minden hó 3-ik vasár­
napján tartatnak 389 Baltin-' e St. alatti magán- 
helyiségb.n.
hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr. Ch. Weinsberg, 1531 So. nth St., rendelő 
órák 2—4ig, este 7—8-ig, vasárnap I—3-ig. Gyűléseit 
tartja minden hó 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-féle 
Hallban, 1606 So. 7th St.

XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jó­
zsef, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt ér­
deklő levelek intézendők.

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnok 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsák 
Sándor lakik 625 Fairholm Ave. Gyűléseit 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. e. io-kor, 2907 
St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek inté­
zendők.

XXIX. oszt. Newark, N. J.'Elnök Wagner József, 
476 Mulberry St., titkár Hudák Klára 476 Mulberry 
St., pénztárnok Bella M., 108 Albert Ave.

Bridgeporti Bets. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St I Ncwsrkj NT. J,

XXX. osztály. írvin, Pa. Elnök Miller E. Alelnök 
Kuzma János. P. ü. és lev. titkár Jancsár J.. Box 401, 
Irvin, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap­
ján, d. u. 3 órakor Kuzma János üzlethelyiségében, 
109. Main St.

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet.
Alapittatott 1904. áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u.
2 órakor a Fortune Hallban, 226 5th St., Spring- 
field, Ill.

Tisztviselők: Elnök idősbb Nyilas György. Alelnök 
Nyilas András. Jegyző J. Szívós, 805 N. 7th St., 
Springfield, Ill., kihez az egyletet érdeklő levelek 
cimzendők. Titkár Németh András. Pénztárnok Né­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Batta F. István és Ménes András. 
Helyi beteglátogató Naményi Károlv. Vidéki: Sivák 
András. Teremőr Kertész János. Bridgep. Szövets. 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 

Ave., Springfield, Ill. Temetésrendező: Bányai I.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET. 
Műnk. Bet. és önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 
258 Heyward St, Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy 
Mihály, 135 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos 
M. B. "Pearlstien, 309 Hewes Street, cor. Harrison 
Ave., Brooklyn, N. Y.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)
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Beldegreen :'- budapesti !
«► i 
1 1
« *« *

y fényképész j
32 Avenue C;

;; ■T* y 1 3-ik u. sarok, NewYork )
« - ízléses és jól kidolgozott képek \

« » 2 dollártól feljebb. *
n A munkáért jótállók. ,

t Nyitva vaséi- és ünnep napon is. ‘ '
>♦♦*♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦*♦♦♦♦

FINTA MIHÁLY,
BORBÉLY ÉS "ODRÍt»Z

516 E. éth Street, » ^ew York.

# Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO/‘-ná2
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

H IHETETLENÜL LESZÁLLÍTOTT 
ÁRAKON ADUNK EL................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store 
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St..........................ST. LOUIS, Mo.

Péter Lajos
„Rákóczi IIall“-hoz czimzetL 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

• Bevándorlók figyelmébe ajánlom $
jLIBERTY Szállodai

:: 49 MERCER ST., Newark, N.J. I

: ÁRPÁD Szállodai
:: 431 E. 6th St., New York, City. f
! ! magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet.
I ! Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava.
I 1 Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye.
:: A ÓRA WETZ.» J
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Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

Telephone 4537 J. Newark, NJ,

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

PLAVECZKY A.
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J.
A M. B. Sz. Vili. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kedxenc találkozó 
helye. Vidéki m, nkástársak 
kellő útbaigazítást nyernek., 

Magyar konyha.
Szobák mmden időben.

Telephone 2993—79ih r

Pl LAT F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben.
1443 Ave. A, New York.

Bet. 76th & 77th Sts. y" ‘

DR S S KOHINT
MAGYAR ORVOS

Lakasa I3th Street. o* i nil;c Mfi
Rendeli irod ja 208 Soulard St. LUU,Í’
Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127 Second St., Passaic, N. J. Báját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a s^ükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazábó! kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

, —, OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőíeg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

Telephone 1027 Orchard.

Dr, BIEBER E. LAJOS
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Legkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., Ne* York,
LilioinCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj- 

foltok, himlöh jlyek. piti anások, ráncok eltávolítására 
Liliom Gréme az arcot finomítani, ifjitani. üdíteni, és 
általában a szép arcnak szépségét főntartani. Gréme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.

Ha vérszegény ha szédül a feje, ba gyönge,ha nincs 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth-féle China va- 
»asboit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár 
Magyartrszágböl most érkeztek a következők: Acacia 
Diana, Margit és Erzsébet Crémekés szappanok, Nagy 
Enyedi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök és szap­
panok, Juno paszta, Speick szappan, Diana és Blaha 
por, Kaladont. Egri viz, Indaszesz, Elsa fluid Forti- 
felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számta­
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért írni.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevándorlók figyelmébe a?ánlja cslnos8n berendezettv uSyuulcüC tisztás jutányos árti SZOBÁIT

ROSTÁSSY REZSŐ 513 E 6tH St.
a „pfépakarat“ szerkesztőségével szemben. NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

a magyarnye’vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártiapok. ~ Feltétlen megbízhatóság.


